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ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ

1. Εσώκλιμα  και ποιότητα εσωτερικού περιβάλλοντος  -  κ.Αξαρλή

Τα τελευταία χρόνια  τόσο η επιστημονική κοινότητα και οι μελετητές-κατασκευαστές των κτιρίων όσο και οι ένοικοι ήρθαν αντιμέτωποι με τα προβλήματα που σχετίζονται με την ποιότητα του περιβάλλοντος στο εσωτερικό των κτιρίων. Ο προβληματισμός είναι σημαντικός εφόσον ο σύγχρονος τρόπος ζωής επιβάλλει σε πολλούς ανθρώπους να περνούν τουλάχιστον το 80% του χρόνου τους μέσα σε ένα κτίριο.

Η ποιότητα του εσωκλίματος δηλαδή η ποιότητα του αέρα ή και το εσωτερικό περιβάλλον που προσδιορίζεται από την θερμική, οπτική και ακουστική άνεση επηρεάζει την ανθρώπινη υγεία, την ευεξία και την απόδοση. 

Τα προβλήματα της υποβάθμισης του εσωτερικού περιβάλλοντος εμφανίζονται σε όλες τις κατηγορίες των κτιρίων. Σε μερικές όμως, όπως τα κτίρια γραφείων και τα εκπαιδευτικά κτίρια, οι επιπτώσεις είναι μεγαλύτερες και πλέον εμφανείς εφόσον έχουν άμεσο αντίκτυπο στην παραγωγικότητα, και τη μαθησιακή ικανότητα των χρηστών.

Όταν ένα μεγάλο πλήθος χρηστών εμφανίζουν προβλήματα υγείας, όπως πονοκεφάλους, συμπτώματα αλλεργίας, κλπ. που προέρχονται από την ποιότητα του εσωκλίματος, τότε χρησιμοποιείται ο όρος «σύνδρομο ασθενούς κτιρίου» (sick building syndrome-SBS).

Οι αέριοι ρύποι, οι μικροοργανισμοί και τα βακτήρια και η φτωχή περιεκτικότητα του αέρα σε οξυγόνο είναι από τις κύριες αιτίες των συμπτωμάτων κακής υγείας. Συγχρόνως, οι παράγοντες που διαμορφώνουν την   θερμική άνεση, την ακουστική άνεση και την οπτική άνεση (θερμοκρασία του αέρα και των περιβαλλουσών επιφανειών, υγρασία του αέρα,  κίνηση του αέρα στο χώρο, θόρυβος, ποσότητα και ποιότητα του φωτισμού), επιδρούν από μόνοι τους ή και σε συνέργεια με την ποιότητα του εσωτερικού αέρα, τόσο στην αποτελεσματικότητα και την απόδοση της εργασίας όσο και στην ευεξία και την υγεία των χρηστών.

Η αλλαγή στη φιλοσοφία του σχεδιασμού και της κατασκευής των κτιρίων στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ενέργειας, η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η χρήση νέων οικοδομικών υλικών ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για τα προβλήματα της ποιότητας του εσωτερικού περιβάλλοντος: Η ενισχυμένη θερμομόνωση, αλλά και οι θερμογέφυρες, η μείωση των εναλλαγών του αέρα με τα αεροστεγή κουφώματα, οι μεγάλες γυάλινες προσόψεις –στο νότο, ανατολή και δύση- και αντίστοιχα τα μικρά ανοίγματα στο βορρά, η χρησιμοποίηση νέων βιομηχανοποιημένων υλικών για τα εσωτερικά τελειώματα και τις επενδύσεις, είναι μόνο μερικοί από τους κρίσιμους παράγοντες που συμβάλλουν στη μείωση της ποιότητας του εσωτερικού περιβάλλοντος. Επίσης, η αρχική άγνοια των επιπτώσεων στην σωματική και ψυχική υγεία των χρηστών, συνοδευόμενη από την τάση για εξοικονόμηση ενέργειας, χρημάτων, και χρόνου κατασκευής οδήγησαν στη μη σωστή εφαρμογή των κατασκευαστικών λύσεων, στην εσφαλμένη χρήση του κτιρίου και στην αποφυγή λήψης μέτρων για την αντιμετώπιση των δυσμενών επιρροών από τις νέες τάσεις στην κατασκευή .
Συγχρόνως, η υποβάθμιση του εξωτερικού περιβάλλοντος με τη ρύπανση (διοξείδιο του άνθρακα, οξείδια του αζώτου, όζον και διάφορα σωματίδια), η έλλειψη πρασίνου, οι υψηλές θερμοκρασίες στις αστικές περιοχές, ο θόρυβος, κλπ. δεν διασφαλίζουν υψηλή ποιότητα εσωτερικού περιβάλλοντος. 

Οι τεχνικοί όλων των ειδικοτήτων, έχοντας προβληματιστεί για τις αιτίες του υποβαθμίζουν το εσωτερικό περιβάλλον των κτιρίων και θέτοντας ως στόχο να μην διαταράσσεται η βιολογική και φυσιολογική λειτουργία του χρήστη, οφείλουν να συμβάλλουν ήδη από τη φάση του αρχικού σχεδιασμού του κτιρίου με τη σύνθεση, την εφαρμογή της τεχνολογίας για τη λειτουργία των συστημάτων ελέγχου των εσωκλιματικών συνθηκών, και την επιλογή των υλικών, στη δημιουργία περιβάλλοντος υγιεινού και άνετου. Όλα αυτά σε συντονισμό με την προσπάθεια βελτίωσης της ποιότητας του εξωτερικού περιβάλλοντος με τη μείωση των ρύπων, του αστικού θορύβου, κλπ.
Προς αυτή την κατεύθυνση και η επιστημονική κοινότητα προσανατολίζει τις ενέργειές της για τη διαμόρφωση γενικών οδηγιών σχεδιασμού για τη βελτίωση της ποιότητας του εσωτερικού περιβάλλοντος και τα κράτη στη θέσπιση της σχετικής νομοθεσίας.  

Κλειώ Αξαρλή, 

Αρχιτέκτων ΑΠΘ, Msocsci B’ham, Δρ ΑΠΘ,

Επικ. καθηγήτρια ΑΠΘ,

και διδάσκουσα ΕΑΠ
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
2. ΠΑΡΑΓΩΝΤΕΣ ΧΗΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΏΝ ΧΩΡΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ      -  κ. POLITO MASSIMO
Επόμενος ομιλητής ήταν ο κύριος Massimo Polito βιολόγος, πρόεδρος του Εθνικού(Ιταλικού)  Ινστιτούτου Βιοαρχιτεκτονικής στο τμήμα της Parma. Ο ομιλητής αφού όρισε την ρύπανση indoor ως την παρουσία φυσικών, χημικών, και βιολογικών ρύπων στον αέρα των κλειστών χώρων οι οποίοι δεν απαντώνται φυσιολογικά στον αέρα των υψηλής ποιότητας οικολογικών συστημάτων, αναφέρθηκε στους χημικούς και βιολογικούς ρύπους που συναντάμε συνήθως στους εσωτερικούς χώρους των κτηρίων. Επεσήμανε ότι περνάμε το 60%-90% του χρόνου μας σε κλειστούς χώρους και ότι οι περιβαλλοντικές συνθήκες μέσα σε  αυτούς επηρεάζουν σημαντικά της υγεία μας. Στην συνέχεια εντόπισε τις κυριότερες πηγές χημικής και βιολογικής ρύπανσης indoor στις ακόλουθες κατηγορίες:

1. ο άνθρωπος και τα ζώα 

2. τα οικοδομικά υλικά

3. η επίπλωση και η διακόσμηση

4. οι εγκαταστάσεις θέρμανσης, κλιματισμού και προετοιμασίας φαγητού

5. ο καπνός από το τσιγάρο

6. οι επενδύσεις (χρωματισμοί, βερνίκια, πατώματα κ.λ.π.)

7. τα προϊόντα συντήρησης και καθαριότητας των κτιρίων

8. οι κόλες και οι διαλύτες

9. η χρήση μηχανημάτων όπως οι εκτυπωτές, τα plotter, και τα φωτοτυπικά μηχανήματα

10. το εξωτερικό περιβάλλον

Κατόπιν διαχώρισε τις επιπτώσεις των ρύπων στην υγεία των χρηστών στις:

1. επιπτώσεις στο αναπνευστικό (άσμα, αλλεργίες κ.λ.π.)

2. ερεθισμοί στο δέρμα και στη βλεννογόνο

3. επιπτώσεις στο νευρικό σύστημα

4. επιπτώσεις στο καρδιαγγειακό σύστημα

5. επιπτώσεις στο γαστρεντερικό  σύστημα

6. επιπτώσεις στο αναπαραγωγικό σύστημα

7. μολύνσεις και δηλητηριάσεις

Ακολούθως περιέγραψε ορισμένους σημαντικούς χημικούς και βιολογικούς ρύπους όπως τα οξείδια του αζώτου (NO-NO2),

το μονοξείδιο του άνθρακα (CO), τις πτητικές οργανικές ενώσεις (VOC) όπως το χλωροφόρμιο και οι φορμαλδεΰδες, τον αμίαντο, τα αιωρούμενα σωματίδια (PM10-PM2,5), τις τοξικές ουσίες από τον καπνό των τσιγάρων, τα άκαρι, τις μούχλες τους μύκητες και άλλους μικροοργανισμούς. Μίλησε επίσης για ορισμένα φαινόμενα που σχετίζονται με την παρουσία χημικών και βιολογικών ρύπων στο εσωτερικό των κτιρίων όπως την ασθένεια των λεγεωνάριων, το σύνδρομο του ασθενούς κτηρίου (Sick-building Syndrome), το σύνδρομο της πολλαπλής χημικής ευαισθησίας (Multiple Chemical Sensitivity) κ.α..

Καταλήγοντας ο κύριος Polito πρότεινε ορισμένα μέτρα που θα πρέπει να λαμβάνονται κατά την κατασκευή αλλά και κατά την διάρκεια της χρήσης των κτηρίων για να πετύχουμε χαμηλές περιεκτικότητες ρύπων στον αέρα των εσωτερικών χώρων αυτών:

1. ανάλυση της τοποθεσίας 

2. μελέτη προσανατολισμού, αερισμού

3. λειτουργική οργάνωση των χώρων 

4. χρήση μη τοξικών, φυσικών, τοπικών και βιοσυμβατών υλικών 

3. Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟ - ΓΕΩΜΑΓΝΗΤΙΚΩΝ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΩΝ ΣΤΟΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ  -  Κ.  Τσίπηρας 

Ο κ. Τσίπηρας ο οποίος μίλησε για την νέα επιστήμη της Γεωβιολογίας όπου μελετά την γήινη ακτινοβολία και την επίδραση της στον άνθρωπο. 

Αναφέρθηκε σε μετρήσεις που έχουν γίνει και έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη ενός δικτύου ακτινοβολίας (δίκτυο Hartmann) που φτιάχνει ένα κάνναβο - με πλευρές 2 και 2,5 μ με κατεύθυνση Βορά προς Νότο και Δύση προς Ανατολή - και οι κόμβοι που σχηματίζονται ονομάζονται «γεωπαθολογικοί κόμβοι». Κόμβοι οι οποίοι μπορούν να εντοπίζονται (μέσω γεωμαγνητόμετρου ή ραβδοσκοπίας) και να  αποφεύγοντα 

Η ύπαρξη υπόγειων ρευμάτων, ρηγμάτων, πυλώνες υψηλής τάσης κ.α. μπορούν να καταστήσουν αυτούς τους κόμβους καρκινογόνους για τον άνθρωπο.

Ανάφερε συγκεκριμένα παραδείγματα που έχει συναντήσει στην επαγγελματική του καριέρα με παιδιά που έπασχαν από καρκίνο και κοιμόταν πάνω σε τέτοιους κόμβους.

Επικίνδυνο ακόμα για τον άνθρωπο είναι το ραδόνιο τόνισε ο κ Τσίπηρας ένα ευγενές ραδιενεργό αέριο όπου δεν πρέπει να εισχωρήσει στην κατασκευή και πρότεινε διάφορους κατασκευαστικούς τρόπους για την αποφυγή του (όπως φράγμα ραδονίου, αεριζόμενη θεμελίωση κ.α.)

Μίλησε ακόμα για την αναγκαιότητα γείωσης οπλισμού προς  αποφυγή κόμβου Faraday και την αποφυγή κατασκευής κτισμάτων κοντά σε  πυλώνες υψηλής τάσης 

Τέλος μίλησε για την αναγκαιότητα μιας ολιστικής αρχιτεκτονικής  που συνδυάζει την γεωβιολογία, την βιοκλιματική αρχιτεκτονική και την χρήση οικολογικών υλικών.

Κώστας Τσίπηρας  


Πολιτικός  Μηχανικός – 

Χωροτάκτης -

Μηχανικός βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής

4.   Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΩΝ ΠΕΔΙΩΝ ΣΤΗΝ ΥΓΙΕΙΝΗ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ  κ. Βαρδιάμπασης

 
Ο κ. Βαρδιάμπασης, Δρ. Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Ηλεκτρονικής του Τ.Ε.Ι. Κρήτης, ανέπτυξε τις αναμφισβήτητες και μη βιολογικές επιδράσεις των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων συχνότητας 0-300 GHz, αναφέρθηκε στα όρια επικινδυνότητας που η πολιτεία και άλλες χώρες έχουν θεσπίσει, και παρουσίασε τις μετρήσεις που το Εργαστήριο Μικροκυματικών Επικοινωνιών και Ηλεκτρομαγνητικών Εφαρμογών του ΤΕΙ Κρήτης πραγματοποιεί σε εσωτερικούς κι εξωτερικούς χώρους.

 “Σύμφωνα με τις μετρήσεις μας”, ανέφερε, “η καλωδίωση των κτιρίων δεν αποτελεί πρόβλημα, αντίθετα με πολλές ηλεκτρικές συσκευές που η πολύωρη χρήση τους δε μπορεί να θεωρηθεί ασφαλής”. Απαντώντας στις δεκάδες ερωτήσεις του κοινού είπε ότι “εκατοντάδες μελέτες σε όλο τον κόσμο αναφέρουν ενδείξεις καρκινογένεσης από τη μη ιονίζουσα ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, όμως οι περισσότερες αμφισβητούνται έντονα από πολλά μέλη της επιστημονικής κοινότητας. 

Τόσο ο πανικός όσο και ο εφησυχασμός είναι κακοί σύμβουλοι, όμως ευτυχώς για την Περιφέρεια Κρήτης, το Εργαστήριο μας μπορεί με τον εξοπλισμό που εδώ και πολλά χρόνια διαθέτει, να μετρά τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία, να καταγράφει τις επιδράσεις τους, και να παρακολουθεί το ηλεκτρομαγνητικά μολυσμένο Περιβάλλον μας”.
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