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ΠΡΟΣ 

· τον Πρόεδρο του Τ.Ε.Ε. κ . Γιάννη Αλαβάνο
· την Διοικούσα Επιτροπή του Τ.Ε.Ε.

ΘΕΜΑ :  Συγκέντρωση Μηχανικών στα Χανιά με θέμα τον νέο Νόμο περί «..αδειών δόμησης, λειτουργίας πολεοδομικών γραφείων κλπ…»
Συνάδελφοι 
Η Δ.Ε. του Τ.Ε.Ε.- Τμήματος Δυτικής Κρήτης αποφάσισε να συγκαλέσει ανοικτή συγκέντρωση όλων των Μηχανικών στα Χανιά, στο κτίριο του Τ.Ε.Ε. – Τμήματος Δυτικής Κρήτης, οδός Νεάρχου 23, την Τετάρτη 6-7-2005 και ώρα 18:00 το απόγευμα με θέμα «Προτάσεις Τ.Ε.Ε. για τον νέο Νόμο περί «..αδειών δόμησης  και λειτουργίας πολεοδομικών γραφείων κλπ..».
Η συγκέντρωση αυτή πραγματοποιείται προκειμένου να κατατεθούν οι προτάσεις και οι απόψεις όλων των συναδέλφων, ελεύθερων επαγγελματιών αλλά και δημοσίων υπάλλήλων, που καθημερινά αντιμετωπίζουν προβλήματα στον ευαίσθητο και σπουδαίο αυτό τομέα της απασχόλησης τους και ως εκ τούτου να διαμορφωθούν οι τελικές θέσεις και απόψεις του Τμήματος για το παραπάνω θέμα.

Θεωρούμε ότι η παρουσία σας σε αυτή την συγκέντρωση κρίνεται εντελώς απαραίτητη τόσο για την ανταλλαγή απόψεων όσο και για την πληρέστερη ενημέρωση όλων μας για τις μέχρι σήμερα θέσεις και απόψεις του Τ.Ε.Ε. Για το λόγο αυτό παρακαλούμε για τη συμμετοχή ενός ή περισσοτέρων μελών της Δ.Ε. του ΤΕΕ στη συγκέντρωση μας.
Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
Για  το  Τ.Ε.Ε. -  Τμήμα Δυτικής Κρήτης
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