ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το Τ.Ε.Ε. – Τμήμα Δυτικής Κρήτης και η Μόνιμη Επιτροπή Διατήρησης Μνημείων & Αρχιτεκτονικής του Τμήματος  με την συνεργασία του Δήμου Χανίων και υπό την αιγίδα της Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Χανίων, διοργάνωσαν, την Τετάρτη 28 Ιουνίου, με μεγάλη επιτυχία και προσέλευση την ημερίδα με θέμα: 
«Οικιστικές Αναπλάσεις Ιστορικών Χώρων»

Στο θέμα της ημερίδας αναφέρθηκε στην εισαγωγική ομιλία του ο Πρόεδρος του ΤΕΕ – ΤΔΚ κ. Πιταριδάκης Αντώνης. 

Ακολούθησε η εισήγηση της κας Αιμίλιας Κλάδου Μπλέτσα, αρχιτέκτονος μηχανικού, με τίτλο: «οδός Νεάρχου Ιστορικός δρόμος περιπάτου και νότια είσοδος της πόλης των Χανίων»
Στη συνέχεια οι κ.κ Πιστόπουλος Ζαχαρίας και Χριστοδουλάκος Γιάννης, αρχιτέκτονες μηχανικοί, με τίτλο: «Προστασία και Ανάπλαση του ιστορικού συνόλου της Χαλέπας»   

Ακολούθησε η εισήγηση του κ.Ελευθέριου Βεργεράκη, αρχιτέκτονα μηχανικού με τίτλο: «Μια θεματική διαδρομή στις αρχαιότητες της Κισάμου»
 Η επόμενη εισήγηση και πάλι από την κα Αιμίλια Κλάδου Μπλέτσα αφορούσε:                 

«Καμπανός Σελίνου Ένα χωριό μέσα στις ελιές»

Ακολούθησε μια σύντομη ομιλία της προέδρου του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Χανίων κας Νικηφοράκη Γεωργίας περί των οικιστικών αναπλάσεων.
Τέλος, ο κ. Στέφανος Χλωράκης, Νομαρχιακός Σύμβουλος Χανίων έκανε μια εισήγηση με θέμα: «Ευρύτερο πολεοδομικό συγκρότημα Χανίων, το πράσινο - οι ελεύθεροι χώροι και η βιώσιμη ανάπτυξη, προβλήματα προτάσεις και προοπτικές»
Ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση προκειμένου να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα και να προσδιοριστούν μελλοντικές κατευθύνσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην ημερίδα παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, η προϊστάμενη της Διαχειριστικής αρχής του ΠΕΠ Κρήτης κ. Ε. Μπρεδάκη, οι κ.κ. Νομάρχης και Αντινομάρχης Χανίων Γ. Κατσανεβάκης και Γ. Αγοραστάκης, οι κ.κ. Δήμαρχος και Αντιδήμαρχος Χανίων Κ. Βιρβιδάκης και Α. Παπαδογιάννης, ο Πρόεδρος της ΤΕΔΚ κ. Ι. Περάκης καθώς και αρκετοί δήμαρχοι, πρώην βουλευτές, νομαρχιακοί σύμβουλοι και μεγάλος αριθμός μηχανικών.  
