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ΗΜΕΡΙΔΑ

Το ΤΕΕ/Τμήμα Δυτικής Κρήτης πραγματοποίησε με επιτυχία το Σάββατο 18 Νοεμβρίου 2006, μια σημαντική ημερίδα με θέμα «Προστασία από τους κυματισμούς Παράκτιων Ζωνών- Αποκατάσταση. Αναφορά στον Κόλπο Χανίων» 

Στην εισαγωγική του ομιλία ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΚ κ. Αντώνης Πιταριδάκης αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στην προσπάθεια του ΤΕΕ να αναπτύσσει τη συνεργασία τη σύζευξη των απόψεων και τις κατά το δυνατό κοινά αποδεκτές θέσεις για ζητήματα επιστημονικά, τεχνικά και εντέλει κοινωνικο – πολιτικά.

Στα πλαίσια αυτά, το ΤΕΕ/ΤΔΚ χρόνια τώρα προσπαθεί με τη συνεργασία του καλύτερου επιστημονικού δυναμικού κατά περίπτωση, να βοηθήσει στη σύνταξη συγκεκριμένων τεκμηριωμένων και συγκροτημένων προτάσεων για την αντιμετώπιση των προβλημάτων μείζουσας σημασίας για τον τόπο μας, ούτως ώστε να δίνεται η δυνατότητα να λαμβάνεται η καλύτερη δυνατή πολιτική απόφαση από την Πολιτεία για την αντιμετώπισή τους. Ως τέτοια προβλήματα φυσικά είναι και η αντιπλημμυρική προστασία και η προστασία των παράκτιων ζωνών από τους κυματισμούς. Προβλήματα που δυστυχώς επιδεινώνονται χρόνο με το χρόνο και οδηγούν αναπόφευκτα σε καταστάσεις όπως αυτές που ζήσαμε πρόσφατα σε όλη την Ελλάδα αλλά και με μεγάλη ένταση στα Χανιά. Ειδικότερα για το θέμα της παράκτιας ζώνης στο Κολυμβάρι και γενικότερα στον κόλπο των Χανίων – που ήταν και το θέμα της ημερίδας – η φύση έστειλε ένα ακόμα σαφές μήνυμα. Το ζήτημα είναι να το λάβουμε σοβαρά υπόψη. Η διαμόρφωση του παραλιακού μετώπου άλλαξε δραματικά τα τελευταία χρόνια, με τα γνωστά αποτελέσματα. Το ζητούμενο είναι να προσδιοριστούν οι καλύτεροι τρόποι αφενός για την αποκατάσταση των παράκτιων ζωνών αλλά κυρίως για την αποφυγή παρόμοιων καταστάσεων και φαινομένων στο μέλλον, αφού εκπονηθούν οι κατάλληλες μελέτες και βέβαια εκτελεστούν σωστά τα αντίστοιχα έργα. 

Στη συνέχεια το μέλος του ΤΕΕ/ΤΔΚ Δρ. Π. Παυλάκης παρουσίασε με φωτογραφικό υλικό την σημαντική αλλοίωση του παραλιακού μετώπου σε ορισμένες περιοχές του κόλπου των Χανίων.
Σημαντικό μέρος της εκδήλωσης αποτέλεσε η διάλεξη του  Καθηγητή Φυσικών Καταστροφών και Ακτομηχανικής Πολυτεχνείου Κρήτης Δρ. Κ. Συνολάκη που ανέλυσε τις αιτίες αλλά και τους τρόπους αποφυγής αντίστοιχων καταστάσεων με τον πλέον επιστημονικό και τεκμηριωμένο τρόπο, παρουσιάζοντας συγκεκριμένες περιπτώσεις επιτυχημένων αντίστοιχων εφαρμογών στον υπόλοιπο κόσμο που οφείλουν να μας παραδειγματίσουν.
Ακολούθησε συζήτηση και αντλήθηκαν τα συμπεράσματα της εν λόγω ημερίδας.
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