ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ Ο.Ε. ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΤΡΟΠΟ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ ΔΟΜΗΣΗΣ

       Οι έντονες οικιστικές ανάγκες των προηγούμενων δεκαετιών και η Πολιτική της που ακολούθησε ή μάλλον δεν ακολούθησε το Ελληνικό κράτος από τις αρχές της δεκαετίας του πενήντα χαρακτηρίστηκε κυρίως από την έλλειψη Πολεοδομικού  Σχεδιασμού και την ανυπαρξία κτηματολογίου, εργαλεία και τα δύο σαφώς απαραίτητα για οποιαδήποτε οργανωμένη επέμβαση σε οποιοδήποτε σημείο της χώρας, είτε πρόκειται για τις πόλεις ή τα χωριά ή τις αγροτικές περιοχές, δημιουργώντας έτσι σοβαρά προβλήματα για την πολιτιστική και φυσική κληρονομιά, καθώς και για την εξέλιξη των πόλεων.

      Κύριος στόχος του κράτους ήταν η διαχείριση της συγκέντρωσης μεγάλων τμημάτων του πληθυσμού στις πόλεις, με αποτέλεσμα και λόγω της έλλειψης Πολεοδομικού Σχεδιασμού, την από χρόνια διαπιστωμένη ασφυκτική κατάσταση και την δημιουργία γενεών αυθαιρέτων.

      Οι υπηρεσίες που δημιουργήθηκαν από την πολιτεία, ελλιπής σε αριθμό και στελέχωση, με ασαφές νομικό πλαίσιο αποδείχθηκαν ανεπαρκείς στο να διαχειρισθούν το δομημένο περιβάλλον όσον αφορά τις μελέτες αλλά και τις κατασκευές.

      Σαν θεραπεία στα παραπάνω δημιουργήθηκαν με το χρόνο, πληθώρα Νόμων, Εγκυκλίων, Προεδρικών Διαταγμάτων, Ερμηνευτικών Διατάξεων, Υπουργικών Αποφάσεων κ.λ.π. που στο σύνολό τους απαριθμούν περίπου 25.000 σελίδες φέρνοντας σε πραγματικό αδιέξοδο Υπηρεσίες, Μηχανικούς και πολίτες.

       Οι προσπάθειες που ξεκίνησαν την δεκαετία του ογδόντα τόσο στον Πολεοδομικό σχεδιασμό όσο και στην διαμόρφωση ενός σύγχρονου οικοδομικού κανονισμού, για τον μεν Πολεοδομικό σχεδιασμό παρέμειναν στα χαρτιά για δε τον οικοδομικό κανονισμό, μετά την δημιουργία του, ξεκίνησε η "αποψίλωσή του", με πλήθος αποφάσεων του Σ.τ.Ε που δημιούργησαν για ακατανόητη σε όλους κατάσταση.

       Μαζί με τα παραπάνω κάθε τόσο άλλαζε και ο τρόπος έκδοσης οικοδομικών αδειών, που στην προσπάθεια των υπηρεσιών να καλύψουν εγγενείς αδυναμίες ελέγχου των κατασκευών και αποφυγής των ευθυνών τους γραφειοκρατικοποιούσαν όλο και περισσότερο την διαδικασία αυτή.

       Η δημιουργία Πολεοδομικών γραφείων από τους Ο.Τ.Α, καθώς και η μεταφορά αρμοδιότητας των Πολεοδομικών υπηρεσιών στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις περιέπλεξε ακόμη περισσότερο το πρόβλημα καθώς σε όλα τα παραπάνω προστέθηκε και η πολυερμηνεία, κατά το δοκούν της πληθώρας των Νόμων και των Διατάξεων.
       Κορωνίδα όλων των προαναφερθέντων, εκτός των άλλων, είναι περίπου 600.000 διαπιστωμένες αυθαίρετες κατασκευές που σε πραγματικά νούμερα πλησιάζουν το 1.500.000, διαμορφώνοντας μια κατάσταση σχεδόν μη αναστρέψιμη.

       Οι κατά καιρούς αποσπασματικές ρυθμίσεις της πολιτείας επικεντρώνονται στο θέμα των οικοδομικών αδειών, όπως η Υπ. Απόφαση για άδειες σε πέντε ημέρες και διατάξεις του Νόμου 3212/03 δίνουν την εντύπωση κυρίως στην κοινή γνώμη, ότι το κυρίαρχο ζήτημα είναι η ταχύτητα έκδοσης της άδειας υποβαθμίζοντας τελείως τον ρόλο των μελετών και εναποθέτοντας ευθύνες, με βαρύτατες ποινές, στους μηχανικούς μελετητές και επιβλέποντες.

      Είναι πλέον καιρός να γίνει κατανοητό ότι είναι άμεση ανάγκη να προχωρήσουν συντονισμένες ενέργειες για την αναδιοργάνωση όλων των εμπλεκόμενων Φορέων που αφορούν τα πολεοδομικά πράγματα της χώρας δημιουργώντας σταθερές βάσεις για την ανάπτυξη.


Τομείς όπως: -    Ο Πολεοδομικός Σχεδιασμός

· Η Κωδικοποίηση και απλούστευση της 

Πολεοδομικής Νομοθεσίας

· Η αναδιοργάνωση των Πολεοδομικών υπηρεσιών 

με γεωγραφικά και παραγωγικά κριτήρια, υπό 

ενιαία διοίκηση, με σύγχρονη κτιριακή  και 

υλικοτεχνική υποδομή, καθώς και επαρκές 

προσωπικό διαρκούς εκπαίδευσης.

· Ο συντονισμός όλων των συναρμόδιων με τις Πολεοδομικές υπηρεσίες Φορέων και Υπηρεσιών.

· Ο τρόπος έκδοσης οικοδομικών αδειών που να δίνει την δυνατότητα στην Πολιτεία να έχει λόγο στα ζητήματα Δημόσιου συμφέροντος και να βασίζεται σε ολοκληρωμένες μελέτες.

· Η Υπηρεσία συνεχούς ελέγχου όλων των κατασκευών για την αντιμετώπιση των αυθαιρεσιών.

· Η αποσαφήνιση των καθηκόντων και ευθυνών των εμπλεκόμενων στην οικοδομή παραγόντων όπως: ιδιοκτητών, κατασκευαστών, συνεργείων, Μηχανικών.

· Η πιστοποίηση των συνεργείων και των υλικών.

Οφείλουν να αναπτυχθούν ταυτόχρονα εάν πραγματικά θέλουμε να δώσουμε λύση στο πρόβλημα και όχι για μια ακόμα φορά να κουκουλώσουμε.

Μετά την ψήφιση του Ν. 3212/03 και κατόπιν έντονων αντιδράσεων του Τεχνικού Επιμελητηρίου, για το περιεχόμενο του Νόμου στο σύνολό του, το ΥΠΕΧΩΔΕ ανέστειλε μόνο τις διατάξεις που αφορούν τον τρόπο έκδοσης των οικοδομικών αδειών και τον έλεγχο των οικοδομών που κατασκευάζονται με τις άδειες αυτές, αρχικά έως τις 31/12/04 και κατόπιν έως τις 30/04/05, ζητώντας από το Τεχνικό Επιμελητήριο τη σύνταξη πλήρους πρότασης για το θέμα αυτό. Το ΤΕΕ συνέστησε ομάδα εργασίας, η οποία κατέληξε σε ολοκληρωμένη πρόταση νόμου για την αντικατάσταση των υπό αναστολή άρθρων του Ν 3212/03.

Γνωρίζοντας πολύ καλά ότι μόνον ο τρόπος έκδοσης αδειών δεν λύνει το πρόβλημα, η ομάδα εργασίας ενέταξε στο κείμενό της και ζητήματα που θεωρεί σημαντικά για:

Α. τον ουσιαστικότερο έλεγχο των μελετών για τη διαφύλαξη των στοιχείων του δημόσιου συμφέροντος

Β. τον ταχύτερο έλεγχο των μελετών από τις υπηρεσίες για την αποφυγή γραφειοκρατικών διαδικασιών

Γ. την αποσαφήνιση των στοιχείων για τον έλεγχο των κατασκευών.

Καταργείται σειρά διαδικασιών που, ενώ δυσχεραίνουν το έργο της Πολεοδομικής Υπηρεσίας, ουδόλως συνεισφέρουν στην ποιότητα των μελετών και συνακόλουθα των κατασκευών.

Επειδή οι υπό αναστολή διατάξεις του Ν. 3212/03 διαπιστώθηκε ότι ήταν έτσι διατυπωμένες ώστε να επιδέχονται πολλαπλές ερμηνείες, δεν χρησιμοποιήθηκαν από την ομάδα εργασίας ως βάση για την επεξεργασία της πρότασής της. Ελήφθησαν, όμως, υπόψη όσες από τις προτάσεις του νόμου κρίθηκαν θετικές.

      Χρησιμοποιήθηκε, επίσης, και το ισχύον και για χρόνια εφαρμοζόμενο Π.Δ. από 13/07/93, ΦΕΚ 795Δ/93, για την έκδοση των οικοδομικών αδειών, το οποίο, ανεξαρτήτως αλλαγών, που θεωρήθηκαν απαραίτητες, είναι καλύτερα δομημένο και κατανοητό, και επομένως, κατάλληλο να βελτιωθεί ως προς το περιεχόμενο και τις αρχές του, με διατήρηση της βασικής οργάνωσης του κειμένου που έχει ήδη δοκιμασθεί ως προς την σαφήνειά του.

Συγκεκριμένα:

Με τα άρθρα 1, 2, 10 του παρόντος αποσαφηνίζεται η έννοια της άδειας δόμησης, καθορίζονται τα αρμόδια για την έκδοση των αδειών δόμησης όργανα, καθώς και τα κριτήρια για την υλικοτεχνική υποδομή και την στελέχωση σε προσωπικό των οργάνων αυτών.

Με το άρθρο 3 καθορίζονται τα απαιτούμενα στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν για την έκδοση άδειας δόμησης σε όλες τις περιπτώσεις εργασιών που απαιτείται άδεια.

Πιστοποιείται πλέον η δυνατότητα του Μηχανικού να προβαίνει στην σύνταξη μελετών έργων και να εκδίδει την σχετική άδεια. 

Το άρθρο 4 με τον προαιρετικό προέλεγχο κατοχυρώνει για 6 μήνες και του όρους δόμησης, καθιερώνοντας με το τρόπο αυτό στοιχειώδεις κανόνες ως προς την ασφάλεια των επενδύσεων στον οικοδομικό τομέα. 




 Στο άρθρο 5 καθιερώνεται η δήλωση του ιδιοκτήτη του έργου για τον τρόπο κατασκευής του με γενική εργολαβία ή αυτεπιστασία. Αναμορφώνονται και τα έντυπα ανάθεσης – ανάληψης με σαφείς τις προδιαγραφές ευθυνών. 




 Γίνεται συγκεκριμένη αναφορά στα στοιχεία που ελέγχονται στις υποβαλλόμενες στην υπηρεσία μελέτες, για την έκδοση αδείας δόμησης και πιο συγκεκριμένα




 Ο έλεγχος της αρχιτεκτονικής μελέτης περιορίζεται στις ουσιώδεις διατάξεις ως προς την πολεοδομική νομοθεσία. 



    Ο έλεγχος της στατικής μελέτης περιορίζεται στα σημεία που είναι εφικτός και ουσιαστικός αποτρέποντας έτσι υποκειμενικές κρίσεις από πλευράς του ελέγχοντος. 



Καθιερώνεται επίσης δήλωση των εταιριών διακίνησης και υποστήριξης των προγραμμάτων στατικών μελετών για τη γνησιότητα του προγράμματος και την ορθότητα των υπολογισμών που αυτό πραγματοποιεί.

     Οι λοιπές μελέτες ελέγχονται ως προς την ταύτισή τους με τα αρχιτεκτονικά σχέδια και την εφαρμογή των οικοδομικών διατάξεων που τις αφορούν. Καθιερώνεται η ευθύνη του ελέγχοντος ως προς τα συγκεκριμένα στοιχεία που ελέγχει και η ευθύνη του μελετητή για τα υπόλοιπα, ενώ με το ισχύον καθεστώς οι ελέγχοντες, παρότι έκαναν απεριόριστο έλεγχο, θεωρούσαν απλώς τις μελέτες αυτές. Καθιερώνεται ο υπολογισμός του προϋπολογισμού και των αμοιβών από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας.



     Στο άρθρο 6 διευκρινίζεται πότε και υπό ποιους όρους απαιτείται αναθεώρηση της άδειας και πότε ενημέρωση του φακέλου καθώς και τι στοιχεία απαιτούνται κατά περίπτωση. Καθιερώνεται όριο κατασκευαστικών ανοχών ως προς την εφαρμογή των μελετών.



   Στο άρθρο 7  καθιερώνεται η υποχρεωτική αυτοψία μετά τη ολοκλήρωση του έργου καθορίζονται τα συγκεκριμένα στοιχεία που πρέπει να ελέγχονται κατά τον έλεγχο των κατασκευών και περιορίζονται σε εκείνα που βλάπτουν το πολεοδομικό περιβάλλον. Με τον τρόπο αυτό περιορίζονται τα περιθώρια συναλλαγής ελεγκτών και ελεγχομένων και τα όρια ευθύνης «ενός εκάστου». 



  Καθορίζεται επίσης ότι οι εργασίες δεν διακόπτονται για μεταβολές που δεν παραβιάζουν πολεοδομικές διατάξεις και τάσσεται εύλογη προθεσμία για την προβλεπόμενη απ’ το άρθρο 22 του ΓΟΚ αναθεώρηση. Έτσι αποφεύγεται η παρακώλυση της εξέλιξης των οικοδομικών εργασιών χωρίς ουσιαστικό λόγο, η απασχόληση των υπηρεσιών με γραφειοκρατικές διαδικασίες άνευ αντικειμένου, καθώς και η δημιουργία κλίματος συναλλαγής ως προς την ταχύτητα διεκπεραίωσης, από πλευράς των υπηρεσιών, της διακοπής αυτών.   



   Καθιερώνεται το πρωτόκολλο παράδοσης και  παραλαβής του έργου που πριν από την θεώρηση της αδείας από την Πολεοδομική Υπηρεσία, υπογράφεται από τον επιβλέποντα μηχανικό και τον ιδιοκτήτη αντίστοιχα.  



  Καθιερώνεται η σύσταση δευτεροβαθμίου οργάνου αυτοψίας, με υποχρεωτική συμμετοχή εκπροσώπου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, ελεύθερου επαγγελματία ή  Υπηρεσία Ελέγχου Κατασκευών, για τον διαρκή έλεγχο των κατασκευών με συγκεκριμένο αντικείμενο. 


      Στο άρθρο 8 καθορίζονται οι υπερβάσεις μικρής κλίμακας στις κατασκευές  και ορίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία νομιμοποίησής τους.

           Στο άρθρο 9  καθορίζεται η έννοια του οικοδομικού έργου, ορίζονται όλοι οι εμπλεκόμενοι παράγοντες σ’ αυτό, καθορίζονται επίσης οι εργασίες που δύνανται να γίνουν χωρίς άδεια δόμησης.



    Στο άρθρο 10 τίθενται οι προϋποθέσεις λειτουργίας πολεοδομικής Υπηρεσίας τόσο σε υλικοτεχνική υποδομή όσο και σε ειδικευμένους μηχανικούς και διοικητικούς υπαλλήλους



    Προβλέπεται η δημιουργία Υπηρεσίας ερμηνείας Διατάξεων και οδηγιών προς τις Πολεοδομικές Υπηρεσίες όλης της χώρας για την αποφυγή προσωπικής ερμηνείας από πλευράς των Υπαλλήλων Νόμων και Διατάξεων, καθώς και για τον ενιαίο τρόπο λειτουργίας των Πολεοδομικών Υπηρεσιών της χώρας σε οποιοδήποτε βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης.


    Σκοπός της όλης πρότασης είναι ο περιορισμός της άχρηστης γραφειοκρατίας, η συγκεκριμενοποίηση του περιεχομένου των ελέγχων, η αποφυγή άσκοπης παρακώλυσης της παραγωγικής διαδικασίας, η αντιστοιχία διατάξεων και πραγματικότητας ως προς τον τρόπο εκτέλεσης των οικοδομικών εργασιών, η κατανομή της ευθύνης ελεγχόντων και ελεγχομένων και εν τέλει η αποφυγή δημιουργίας θεμάτων που ευνοούν κλίμα συναλλαγής με τις αρμόδιες πολεοδομικές υπηρεσίες.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΕ ΓΙΑ ΤΟΝ

ΤΡΟΠΟ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ ΔΟΜΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΑΝΕΓΕΙΡΟΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ
ΑΡΘΡΟ-1: Η έννοια της άδειας δόμησης

Η άδεια δόμησης είναι εκτελεστή διοικητική πράξη που επιτρέπει την εκτέλεση σε οικόπεδο ή γήπεδο των οικοδομικών εργασιών που προβλέπονται στις μελέτες που την συνοδεύουν, εφόσον οι Μελέτες αυτές είναι σύμφωνες με τις ισχύουσες  διατάξεις.

ΑΡΘΡΟ-2: Αρμόδια όργανα για τη χορήγηση των αδειών δόμησης

Αρμόδια όργανα για τη χορήγηση των αδειών δόμησης είναι οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ή οι αρμόδιες Υπηρεσίες των Δήμων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 10 του παρόντος.

ΑΡΘΡΟ-3: Στοιχεία που απαιτούνται για τη χορήγηση άδειας δόμησης

1. Για τη χορήγηση της άδειας δόμησης απαιτούνται οι ακόλουθες Μελέτες και δικαιολογητικά: 


α. Αίτηση του κυρίου του έργου ή εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του

α1. Εντυπο δήλωσης ανάθεσης μελέτης - επίβλεψης

α2. Εντυπα δηλώσεων ανάληψης μελέτης - επίβλεψης

α3.  Υπεύθυνη δήλωση των Μηχανικών ότι δεν είναι Δημόσιοι Υπάλληλοι, Υπάλληλοι         Ν.Π.Δ.Δ.  και ΟΤΑ και ότι έχουν το δικαίωμα άσκησης ελευθερίου επαγγέλματος

α4. φύλλο ελέγχου 


β. Τοπογραφικό διάγραμμα.

γ. Αρχιτεκτονική μελέτη. 

δ. Αιτιολογική έκθεση σύμφωνα με τη παρ.1 του Αρθ-3 του ΓΟΚ και τεχνική περιγραφή του μελετητή μηχανικού σύμφωνα με τις προδιαγραφές. 

ε. Στατική μελέτη. 

στ. Μελέτη θερμομόνωσης. 

ζ. Μελέτη υδραυλικών εγκαταστάσεων και αποχετεύσεων όπου απαιτούνται. 

η. Μελέτες ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων, όπου απαιτούνται. 

θ Μελέτη παθητικής πυροπροστασίας
ι. Μελέτη ενεργητικής πυροπροστασίας, όπου απαιτείται. 

ια. Μελέτη καυσίμων αερίων, όπου απαιτείται. 

ιβ. Εγκρίσεις άλλων Υπηρεσιών, που απαιτούνται κατά τις κείμενες διατάξεις.


ιγ. Τίτλος ιδιοκτησίας και πρόσφατο πιστοποιητικό ιδιοκτησίας από το Υποθηκοφυλακείο για κάθε οικόπεδο ή γήπεδο, για το οποίο ζητείται η έκδοση άδειας δόμησης.

ιδ. Δήλωση του ιδιοκτήτη όπου αναφέρεται εάν το έργο θα κατασκευαστεί με αυτεπιστασία ή με ανάθεση σε γενικό εργολάβο.

ιε. Αποδεικτικά κατάθεσης αμοιβών των μελετητών μηχανικών. 

ιστ. Συμβολαιογραφική δήλωση των προβλεπόμενων χώρων στάθμευσης, που προβλέπεται στο Ν-1221/81 και μεταγραφή της ή αποδεικτικό κατάθεσης αίτησης μεταγραφής. 

ιζ. Αποδεικτικά καταβολής εισφορών και κρατήσεων. 

ιη. Οι μελέτες συντάσσονται σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές και υποβάλλονται σε δύο σειρές.

Ιθ. Βεβαιώσεις ασφαλιστικής ενημερότητας ΤΣΜΕΔΕ 

κ. Βεβαιώσεις ενημερότητας ΤΕΕ για τους Διπλ. Μηχανικούς ή του αντίστοιχου επαγγελματικού φορέα τεχνικών άλλων βαθμίδων , στις οποίες θα βεβαιώνεται το δικαίωμα άσκησης ελευθερίου επαγγέλματος.

2. Η αίτηση για έκδοση άδειας δόμησης πρέπει απαραιτήτως να συνοδεύεται με τις μελέτες και δικαιολογητικά των εδαφ.α, β, γ, δ, θ, ιε, ιθ, κ της παρ. 1. του παρόντος άρθρου.

Σε περίπτωση που η αίτηση δεν συνοδεύεται από τα παραπάνω στοιχεία επιστρέφεται ακόμη και άν έχει πρωτοκολληθεί. 

Οι λοιπές μελέτες και δικαιολογητικά που απαιτούνται για την έκδοση της άδειας δόμησης δύναται να υποβληθούν και μετά την έγκριση της αρχιτεκτονικής μελέτης, μέσα στην προθεσμία της παρ. 3 του Αρθ-5 .
ΑΡΘΡΟ-4: Προέλεγχος μελετών.
1. Ο προέλεγχος μελετών για έκδοση αδειών δόμησης δεν είναι υποχρεωτικός. Είναι δυνατόν να ζητείται ο προέλεγχος των μελετών για έκδοση αδειών δόμησης, εφόσον υποβληθούν με αίτηση τοπογραφικό διάγραμμα και διάγραμμα κάλυψης, σύμφωνα με τις προδιαγραφές, δήλωση ανάθεσης - ανάληψης και αιτιολογική και τεχνική έκθεση του μελετητή μηχανικού. 

2. Τα στοιχεία που υποβάλλονται, ελέγχονται από την Πολεοδομική Υπηρεσία για την εφαρμογή των πολεοδομικών διατάξεων, την ορθότητα των υπολογισμών και την τήρηση των προδιαγραφών των σχεδίων που υποβλήθηκαν.

  Η Πολεοδομική Υπηρεσία θεωρεί τα υποβληθέντα σχέδια εντός προθεσμίας 10 

  εργασίμων ημερών ή τα επιστρέφει αθεώρητα μετά την παρέλευση της παραπάνω 

  προθεσμίας, με σαφή αιτιολόγηση της μη θεώρησής τους. 

3. Εφόσον απαιτείται έγκριση από την ΕΠΑΕ ως προς τα στοιχεία για τα οποία ζητείται ο προέλεγχος η έγκριση προηγείται της θεώρησης.

4. Τα θεωρημένα στοιχεία του προελέγχου συμπεριλαμβανομένων και των όρων δόμησης ισχύουν  για 6 μήνες από την ημερομηνία θεώρησης των σχεδίων εφόσον δεν τροποποιηθούν οι υποβληθείσες Μελέτες. Στο διάστημα αυτό πρέπει να κατατεθεί ο φάκελος για έκδοση άδειας δόμησης, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 του παρόντος. 


ΑΡΘΡΟ-5: Ελεγχος φακέλου μελετών. Χορήγηση άδειας δόμησης. 
1. Ο έλεγχος των υποβαλλόμενων μελετών γίνεται από εξουσιοδοτημένους από τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας υπαλλήλους διπλωματούχους μηχανικούς και σε περίπτωση έλλειψής των, κατ΄εξαίρεση από τεχνικούς που έχουν δικαίωμα σύνταξης αναλόγων μελετών.

2. Ο έλεγχος αυτός περιλαμβάνει: 
Α. Τον έλεγχο του τοπογραφικού διαγράμματος

Β. Τον έλεγχο της Αρχιτεκτονικής Μελέτης που αναφέρεται:

α. Στον πλήρη και λεπτομερή έλεγχο του διαγράμματος κάλυψης που περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία με τα οποία τεκμηριώνεται η τήρηση των γενικών και ειδικών πολεοδομικών διατάξεων και προδιαγραφών. 

β. Στον έλεγχο των σχεδίων της Αρχιτεκτονικής Μελέτης όπου ειδικότερα ελέγχεται: 
-Η ταύτιση των εξωτερικών διαστάσεων των περιγραμμάτων των κλειστών χώρων του κτιρίου, των ημιϋπαθρίων χώρων και των εξωστών και του συνολικού ύψους των τομών με αυτά του διαγράμματος κάλυψης. 

-Η τήρηση των άρθρων 6, 7, 13, 15, 19, 20, 21, 22, 23 και 29.του ισχύοντος κτιριοδομικού κανονισμού.


γ. Στον έλεγχο του υπολογισμού των διαφόρων επιφανειών του κτιρίου που λαμβάνονται υπόψη για τη σύνταξη του προϋπολογισμού της συνολικής δαπάνης του έργου και τις οποίες ο ελεγκτής μεταφέρει στο ειδικό έντυπο προϋπολογισμού. Επίσης ελέγχεται και θεωρείται η αναλυτική προμέτρηση που τυχόν προσαρτάται στη μελέτη. 


δ. Παράλληλα με την Αρχιτεκτονική μελέτη ελέγχεται και η μελέτη παθητικής πυροπροστασίας. 

ε. Αν έχει προηγηθεί προέλεγχος, όσα στοιχεία έχουν ελεγχθεί και θεωρηθεί υποβάλλονται και δεν επανελέγχονται, εφόσον εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 4.

Γ. Τον έλεγχο της στατικής μελέτης που αναφέρεται: 

α. Στον έλεγχο της Τεχνικής έκθεσης του έργου που συνοδεύει το τεύχος υπολογισμών, η οποία οφείλει να είναι πλήρης, σαφής και σύμφωνα με τις προδιαγραφές. 
Ελέγχεται επίσης εάν τα στοιχεία που αναφέρονται στην Τεχνική έκθεση είναι σύμφωνα με τους ισχύοντες Κανονισμούς. Επίσης θα αναφέρεται το πιστοποιημένο πρόγραμμα στατικών που χρησιμοποιήθηκε για την εκτέλεση των υπολογισμών.

Μέχρι την πιστοποίηση από αρμόδιο φορέα των προγραμμάτων στατικών υπολογισμών οι εταιρίες διάθεσης και υποστήριξης θα χορηγούν κατά την πώληση των προγραμμάτων αυτών βεβαίωση που θα αφορά την ορθότητα των υπολογισμών και την τήρηση των ισχυόντων κανονισμών, αντίγραφο της οποίας θα συνοδεύει το τεύχος υπολογισμών της στατικής μελέτης.


β. Στον έλεγχο των σχεδίων της στατικής μελέτης (ξυλότυποι) και στην αντιστοίχησή τους με τα σχέδια της αρχιτεκτονικής μελέτης.

Δ. Όλες οι λοιπές Μελέτες που απαιτούνται για την έκδοση της άδειας δόμησης συμπεριλαμβανομένης και αυτής του Φυσικού Αερίου κατατίθενται στην αρμόδια Πολεοδομική Υπηρεσία και ελέγχονται από αυτή, στη συμφωνία τους με την Αρχιτεκτονική Μελέτη, με τις διατάξεις του κτιριοδομικού κανονισμού που αφορούν τις αντίστοιχες μελέτες, 

Ε. Στην αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία υποβάλλονται προ της χορηγήσεως της αδείας για έλεγχο και έγκριση ενεργητικής πυροπροστασίας μόνον ειδικά κτίρια καθώς και περιπτώσεις αποκλίσεων από τις διατάξεις πυροπροστασίας.

ΣΤ. Έλεγχος αμοιβών μελέτης – επίβλεψης. Εισφορές υπέρ τρίτων. 

α) Ο προϋπολογισμός του έργου και οι αμοιβές των μηχανικών, μελετητών και επιβλεπόντων προσδιορίζονται από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και κατατίθενται στην εξουσιοδοτημένη σχετικώς τράπεζα.

Η αρμόδια για τη χορήγηση άδειας δόμησης Πολεοδομική Υπηρεσία εξετάζει το παραστατικό που εκδίδει η τράπεζα μόνο ως προς την ταυτότητα των στοιχείων του μηχανικού, του εργοδότη και του έργου.

β) Οι πάσης φύσεως αμοιβές, φόροι και εισφορές υπέρ τρίτων ελέγχονται από εντεταλμένο υπάλληλο της Πολεοδομικής Υπηρεσίας ο οποίος με βάση τα εμβαδά που έχουν ήδη σημειωθεί κατά τον έλεγχο της αρχιτεκτονικής μελέτης από τον ελεγκτή μηχανικό στο ειδικό έντυπο προϋπολογισμού ή την αναλυτική προμέτρηση των εργασιών, ελέγχει τον προϋπολογισμό του έργου και την ταύτιση των επιφανειών με αυτές που περιέχονται στο έντυπο του ΤΕΕ, καθώς και τις οικονομικές επιβαρύνσεις υπέρ τρίτων. 

Η πληρωμή των πάσης φύσεως οικονομικών υποχρεώσεων, μελετητών και ιδιοκτητών γίνεται με αντίστοιχα έντυπα χωρίς την προηγούμενη θεώρησή τους από την Υπηρεσία και ελέγχεται από τον εντεταλμένο κατά τα παραπάνω υπάλληλο. 

Ζ. Σε όλα τα στάδια των ελέγχων τυχόν παρατηρήσεις αιτιολογούνται και διατυπώνονται με σαφήνεια στο φύλλο ελέγχου.

Με Υπουργική Απόφαση καθορίζονται τα έντυπα ανάθεσης-ανάληψης, με σαφείς προδιαγραφές ευθυνών, φύλλου ελέγχου και προϋπολογισμού – επιφανειών.

Η. Οι άδειες δόμησης υπογράφονται τελικώς από τους εξουσιοδοτημένους ελεγκτές 

και χορηγούνται καταχωρούμενες σε ειδικό βιβλίο αφού ενημερωθεί το πρωτόκολλο 

της Υπηρεσίας. 
Θ. Οι μελετητές ευθύνονται για την εκπόνηση όλων των επιμέρους μελετών, ενώ οι ιδιοκτήτες δηλώνουν ενυπογράφως στο τοπογραφικό διάγραμμα ότι ευθύνονται για την ακρίβεια των δηλουμένων ορίων των ιδιοκτησιών τους και ότι έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν την έκδοση άδειας δόμησης.

3 Αν μέσα σε διάστημα 12 μηνών από της υποβολής του φακέλου δεν συμπληρωθούν οι 

τυχόν διαπιστωθείσες στα διάφορα στάδια ελέγχου ή την ΕΠΑΕ ελλείψεις ή διορθώσεις ο 
υποβαλλόμενος φάκελος για την έκδοση άδειας δόμησης θεωρείται ως ουδέποτε 
υποβληθείς και αφού τεθούν στο Αρχείο η αίτηση και οι δηλώσεις ανάληψης - ανάθεσης, 

ο ιδιοκτήτης ειδοποιείται εγγράφως για την παραλαβή του φακέλου με παράλληλη 

ενημέρωση του Μελετητή μηχανικού.

Εάν η καθυστέρηση δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα του αιτούντα, το διάστημα των 12 μηνών παρατείνεται για όσο διάστημα καθυστέρησε ο φάκελος, μετά από απόφαση του Προϊσταμένου της Πολεοδομικής Υπηρεσίας.  Εάν δεν χορηγηθεί από την Υπηρεσία η παράταση αυτή, το θέμα παραπέμπεται εντός 10ημέρου μετά από αιτιολογημένη έκθεση  για απόφαση στον οικείο Νομάρχη. 
Σε περίπτωση επανυποβολής του φακέλου για 2η φορά είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν και στοιχεία του αρχικού φακέλου εφ' όσον δεν έχουν αλλάξει γενικές ή ειδικές διατάξεις βάσει των οποίων έχουν συνταχθεί. 

Οι άδειες που εκδίδονται καθώς και οι αναθεωρήσεις ανακοινώνονται στον οικείο Δήμο ή Κοινότητα.

ΑΡΘΡΟ -6: Ισχύς και αναθεώρηση άδειας δόμησης 
Οι άδειες δόμησης αν δεν ανακληθούν ή ακυρωθούν ισχύουν μέχρι την αποπεράτωση των προβλεπόμενων από αυτές οικοδομικών εργασιών που πιστοποιείται με τη σχετική θεώρηση της άδειας και όχι περισσότερο από τέσσερα (4) χρόνια από την έκδοσή τους. 

Κατ' εξαίρεση ο χρονικός περιορισμός των τεσσάρων (4) χρόνων αυξάνεται σε έξι (6) χρόνια στις περιπτώσεις ανέγερσης κτιρίων όγκου άνω των 15.000 κυβικών μέτρων. 
Μετά την έκδοση της αναθεώρησης, η αρχική άδεια, ή προγενέστερη αναθεώρησή της, δεν έχουν ισχύ ως προς τα μεταβαλλόμενα στοιχεία.

1. Κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας και για το υπόλοιπο του χρόνου ισχύος της απαιτείται 
 και επιβάλλεται αναθεώρηση στις πιο κάτω περιπτώσεις: 


    Α. Χωρίς μεταβολή του περιτυπώματος του κτιρίου και της χρήσης, της διαμόρφωσης 

    των ακαλύπτων χώρων του οικοπέδου και χωρίς τροποποίηση των μελετών που 

    συνοδεύουν την προγενέστερη πράξη (αρχική άδεια ή αναθεώρησή της). 

    Στην κατηγορία αυτή κατατάσσονται οι αναθεωρήσεις που αφορούν: 

    Παράταση του χρόνου ισχύος, αλλαγή του επιβλέποντος μηχανικού, αλλαγή του τίτλου,

    του ιδιοκτήτη, στις περιπτώσεις μεταβίβασης των δικαιωμάτων της προγενέστερης 

    πράξης σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 56 Ν.Δ.17.7.23.

    Β. Χωρίς μεταβολή του περιτυπώματος κ.λ.π. όπως στην προηγούμενη κατηγορία, 

    αλλά με τροποποίηση των μελετών που συνοδεύουν την προγενέστερη πράξη.

    Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι αναθεωρήσεις που αφορούν: Υποβολή νέου σχεδίου 

    (τοπογραφικού χωρίς να επηρεάζονται τα πολεοδομικά μεγέθη) ή μελέτης (στατικής ή 

    αντισεισμικής με νέες διατομές των στοιχείων του φέροντος οργανισμού, 

    ηλεκτρομηχανολογικά κ.λ.π.).

    Γ. Με μεταβολή του περιτυπώματος του κτιρίου ή της χρήσης του χώρου του ή της 
    διαμόρφωσης των ακαλύπτων χώρων του οικοπέδου, αλλά χωρίς αύξηση του όγκου 
    που προβλέπεται στην προγενέστερη πράξη.

    Δ. Με μεταβολή του περιτυπώματος του κτιρίου κ.λ.π. και αύξηση του όγκου που 
    προβλέπεται στην προγενέστερη πράξη.

Ειδικότερα, στην υπό στοιχεία Α' περίπτωση, η αίτηση για αναθεώρηση της άδειας συνοδεύεται από λεπτομερή τεχνική έκθεση του νέου επιβλέποντος, στην οποία περιγράφεται το στάδιο των εργασιών και από φωτογραφίες του κτιρίου στις οποίες φαίνεται και ο διαμορφωμένος ή μη περιβάλλων χώρος. Οι οικοδομικές εργασίες στην περίπτωση αυτή διακόπτονται αμέσως και επαναλαμβάνονται μόνο μετά την αναθεώρηση της άδειας. Για τις υπό στοιχεία Β',Γ ', Δ' περιπτώσεις, οι αντίστοιχες εργασίες συνεχίζονται υπ΄ευθύνη του επιβλέποντος μηχανικού, η δε αναθεώρηση της οικοδομικής άδειας οφείλει να γίνει εντός του χρόνου ισχύος της άδειας. 

2. Η άδεια δόμησης αναθεωρείται για την παράταση της ισχύος της με τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

Α. Αν μέχρι τη λήξη της ισχύος της άδειας, έχει περατωθεί ο φέρων οργανισμός της οικοδομής, η άδεια αναθεωρείται για αόριστο χρόνο με τις διατάξεις που ίσχυαν κατά το χρόνο έκδοσής της.

Β. Αν μέχρι τη λήξη της ισχύος της άδειας δεν έγιναν οικοδομικές εργασίες, η άδεια δόμησης αναθεωρείται για τέσσερα (4) χρόνια από την ημερομηνία λήξης της, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις κατά το χρόνο αίτησης της αναθεώρησης. 

Γ. Αν δεν έχει περατωθεί πλήρως ο Φέρων Οργανισμός της οικοδομής, η άδεια αναθεωρείται για 4 χρόνια από την ημερομηνία λήξης της, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις κατά το χρόνο έκδοσης της αναθεώρησης για το προς αποπεράτωση τμήμα, για δε το αποπερατωθέν τμήμα, η άδεια δόμησης αναθεωρείται για το υπόλοιπο των εργασιών, με τις διατάξεις που ίσχυαν κατά το χρόνο έκδοσης της αδείας του τμήματος αυτού.

3. Ενημέρωση φακέλου απαιτείται:

Α. Για όσα στοιχεία των μελετών μεταβάλλονται και δεν ελέγχονται κατά 

τη διαδικασία έκδοσης της άδειας. 


Β. Για μεταβολές των διαστάσεων του κτιρίου και του οικοπέδου, εφόσον 
με τις αποκλίσεις αυτές δεν παραβιάζεται ο συντελεστής δόμησης που  

χρησιμοποιήθηκε κατά την έκδοση της άδειας και οι υποχρεωτικές αποστάσεις του 

κτιρίου από τα όρια του οικοπέδου, καθώς επίσης και οι διατάξεις του Αντισεισμικού 

Κανονισμού που αφορούν την τοπικού χαρακτήρα μετατόπιση των στοιχείων του 

Φέροντος Οργανισμού. Οι αποκλίσεις αυτές δεν επιτρέπεται να είναι μεγαλύτερες του 

2% των μηκών των πλευρών του οικοπέδου με μέγιστο 20 εκ. και 2% με μέγιστο 20 

εκατοστά των διαστάσεων του κτιρίου. 

Γ. Ενημέρωση φακέλου μπορεί να γίνει οποτεδήποτε ακόμα και μετά την 

     ολοκλήρωση των εργασιών που προβλέπει η άδεια δόμησης.

     Δ. Σε κάθε περίπτωση αναθεώρησης ή ενημέρωσης αδείας για στοιχεία για τα οποία 
     υπάρχει έγκριση της ΕΠΑΕ, απαιτείται νέα έγκριση της ΕΠΑΕ, η οποία και κρίνει αν η 
     τροποποίηση είναι μικρής σημασίας, οπότε υπάγεται στην περίπτωση της ενημέρωσης, 
     ή αντιθέτως είναι ουσιώδης οπότε απαιτείται αναθεώρηση. 
 4.  Δεν απαιτείται ύπαρξη έκθεσης αυτοψίας για τις κατασκευές που νομιμοποιούνται με το 

    άρθ.22 του ΓΟΚ/85, όπως ισχύει σήμερα και το αρθ.8, παρ.8.5 του Ν. 1512/85, ώστε 

    αυτές να τύχουν των εκπτώσεων του Ν. 2300/95 και των μεταβατικών διατάξεων των 

    ΚΥΑ 9726/04 και 9732/04 που αφορούν αυθαίρετες κατασκευές προ 31-12-03.

5.  Κατά τις αναθεωρήσεις των αδειών δόμησης οι πάσης φύσεως κρατήσεις και 
εισφορές που κατεβλήθησαν κατά την έκδοση της άδειας συμψηφίζονται κατά τη 
χορήγηση της αναθεώρησης. 


- Για τις περιπτώσεις που δεν είναι απαραίτητη η αναθεώρηση, αλλά μόνον η ενημέρωση 
  του φακέλου της άδειας, δεν απαιτούνται κρατήσεις και εισφορές. 
6 Σε όλες τις περιπτώσεις αναθεώρησης ή ενημέρωσης φακέλου υποβάλλονται στην αρμόδια Πολεοδομική Υπηρεσία μόνον όσα στοιχεία του φακέλου μεταβάλλονται.

7. Οι άδειες κατεδάφισης, επίχωσης ή εκσκαφών ισχύουν για δώδεκα (12) μήνες από την   

    εκδοσή τους, εφόσον δεν ανακληθούν ή ακυρωθούν. Μετά την παρέλευση των 12 
    μηνών, η άδεια αναθεωρείται για άλλους 12 μήνες από την ημερομηνία λήξεως της 
    ισχύος της. Μετά το πέρας και του  δεύτερου δωδεκαμήνου η άδεια παύει να ισχύει. 

8 Σε περίπτωση διακοπής των οικοδομικών εργασιών στο διάστημα της πρώτης τετραετίας που δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα των ενδιαφερομένων (π.χ. διακοπή λόγω εύρεσης αρχαιοτήτων ή εξαιτίας δικαστικών  αποφάσεων ή λόγω ανωτέρω βίας), παρατείνεται η ισχύς της άδειας για όσο χρόνο έχουν διακοπεί οι εργασίες, εκτός εαν κατά την άποψη του προϊσταμένου της υπηρεσίας, απαιτείται απόφαση του οικείου Νομάρχη, που εκδίδεται με αίτηση του ενδιαφερομένου, με σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος του Νομού.
ΑΡΘΡΟ-7: Ελεγχος των οικοδομικών εργασιών. 


1. Με την έναρξη των οικοδομικών εργασιών τοποθετείται σε εμφανές σημείο του εργοταξίου πινακίδα με τον αριθμό και τη χρονολογία έκδοσης της άδειας δόμησης, σύμφωνα με την οποία εκτελούνται οι οικοδομικές εργασίες. 

Επιβάλλεται επίσης να βρίσκεται στο εργοτάξιο, φωτοαντίγραφο της άδειας δόμησης. 

2. Ο έλεγχος των οικοδομικών εργασιών για άδειες που ισχύουν, δύναται να γίνεται οποτεδήποτε από τις Πολεοδομικές Υπηρεσίες. Υποχρεωτικά, δε με την ολοκλήρωση του έργου, εντός διαστήματος ενός μηνός από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης του κυρίου του έργου

       Ο έλεγχος αφορά, ανάλογα με το στάδιο εργασιών του έργου :

α) Τη θέση του κτιρίου στο οικόπεδο. 

β) Τις εξωτερικές διαστάσεις των κατόψεων και τις διαστάσεις των ημιϋπαιθρίων χώρων και εξωστών (ως διαστάσεις για τον έλεγχο αυτό νοούνται οι διαστάσεις μεταξύ των οπτοπλινθοδομών. Δεν υπολογίζονται τα πάχη επιχρισμάτων και τυχόν επενδύσεων). 

γ) Το συνολικό ύψος της οικοδομής. 

δ) Τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου ως προς τις τελικές στάθμες. 
3. Αν κατά τον επι τόπου έλεγχο (αυτοψία) διαπιστωθεί ότι η κατασκευή δεν συμφωνεί με τα εγκεκριμένα σχέδια της άδειας και η ασυμφωνία δεν εμπίπτει στις περιπτ. 3Β, 3Γ και 3Δ του Αρθ-6 του παρόντος, εφαρμόζεται το Αρθ-22 παρ.3 του ΓΟΚ/85, όπως ισχύει. 

Διακοπή των οικοδομικών εργασιών γίνεται μόνον όταν κατά την γενομένη αυτοψία διαπιστωθούν υπερβάσεις της εγκεκριμένης μελέτης που δεν δύναται να αποκατασταθούν με αναθεώρηση ή ενημέρωση.

Στην περίπτωση μη εφαρμογής των εγκεκριμένων σχεδίων τάσσεται προθεσμία 60 ημερών για την υποβολή των απαιτούμενων στοιχείων προς αποκατάσταση της νομιμότητας χωρίς διακοπή των εργασιών. Παρερχομένης απράκτου της ανωτέρω προθεσμίας, εφαρμόζονται οι διατάξεις περί αυθαιρέτων.

4. Η αίτηση για τη θεώρηση της άδειας από την Πολεοδομική Υπηρεσία υποβάλλεται από τον ιδιοκτήτη στην υπηρεσία αφού έχει περατωθεί η οικοδομή και έχει διαμορφωθεί η τελική στάθμη του περιβάλλοντος χώρου. Η οικοδομή θεωρείται περαιωμένη, έστω και αν υπολείπονται εργασίες για τις οποίες σύμφωνα με το άρθρο 22 του ΓΟΚ δεν απαιτείται οικοδομική άδεια. 

Η πιο πάνω αίτηση συνοδεύεται από:

α) Συμπληρωμένο το πρωτόκολλο παράδοσης-παραλαβής του έργου, μεταξύ του επιβλέποντος μηχανικού και του ιδιοκτήτη. Το περιεχόμενο του πρωτοκόλλου θα καθοριστεί με Υπουργική Απόφαση που θα εκδοθεί σε διάστημα 6 μηνών από τη δημοσίευση του παρόντος.Στην ίδια Υπουργική Απόφαση θεσμοθετείται σε κάθε νέα οικοδομή η δημιουργία φακέλου συντήρησης (πράσινο κουτί), στον οποίο περιλαμβάνονται τα σχέδια αποτύπωσης,με τα αποδεικτικά καταβολής των αντίστοιχων αμοιβών αποτύπωσης, ως βάση για τη συντήρηση του έργου. 

β) Απόδειξη κατάθεσης αμοιβής επίβλεψης του μηχανικού, σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία. 

γ) Αντίγραφο του πορίσματος της αυτοψίας που διενεργήθηκε μετά την ολοκλήρωση των εργασιών ή αποδεικτικό υποβολής της αίτησης αυτοψίας. 
Σε περίπτωση που δεν έχει αποπερατωθεί η οικοδομή στο σύνολό της η θεώρηση της άδειας μπορεί να γίνει μόνο για το τμήμα της που έχει αποπερατωθεί, εφόσον αποτελείται από χώρους με αυτοτελή λειτουργία. 

Σε περίπτωση αμφισβήτησης των στοιχείων της αυτοψίας ο ιδιοκτήτης δύναται να προσφύγει σε δεύτερο βαθμό σε τριμελή επιτροπή στην οποία υποχρεωτικά συμμετέχει εκπρόσωπος του ΤΕΕ, ελεύθερος επαγγελματίας, οριζόμενος από αυτό.

Η σύνθεση και η λειτουργία του οργάνου αυτού θα καθορισθεί με Υπουργική Απόφαση, που θα εκδοθεί σε διάστημα 6 μηνών από τη δημοσίευση του παρόντος.

Με την ίδια Υπουργική Απόφαση θεσμοθετείται Υπηρεσία Ελέγχου Κατασκευών, με στόχο 
τον διαρκή έλεγχο των κατασκευών.
Η Υπηρεσία αυτή ελέγχει:

1. Ποσοστό τουλάχιστον 2% των αδειών που εκδίδονται  κάθε έτος ελέγχονται στο στάδιο 

της κατασκευής από το Σώμα Ελεγκτών – Μηχανικών Επιθεωρητών Δημόσιας Διοίκησης, για να διαπιστωθεί αν:

α. Οι άδειες εκδόθηκαν και οι μελέτες εκπονήθηκαν σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις

β. Οι εργασίες εκτελούνται σύμφωνα με την άδεια δόμησης και τις μελέτες που 

     υποβλήθηκαν και σύφωνα με τα α,β,γ,δ, της παρ.2 του άρθρου 7.

2. Πσοσοστό τουλάχιστον 2% των αδειών δόμησης που θεωρήθηκαν κάθε έτος ελέγχονται από το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ μέσα στο επόμενο έτος, για να διαπιστωθεί αν οι εργασίες αποπερατώθηκαν  σύμφωνα με την άδεια δόμησης και τις μελέτες που υποβλήθηκαν

3. Ρυθμίσεις για το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ, ποινικές κα διοικητικές κυρώσεις 

Στο τέλος του άρ. 8 του Ν. 2477/1997 προστίθεται παράγραφος 12 ως εξής:

α. Με κοινή Υπ. Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσια Διοίκησης & 

    Αποκέντρωσης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & Δημοσίων Έργων ρυθμίζονται τα 

    θέματα οργάνωσης, λειτουργίας και στελέγχωσης ιδιαίτερου τμήματος στο Σ.Ε.Ε.Δ.Δ, με 

    αντικείμενο τη διενέργεια των ελέγχων που προβλέπονται για τις άδειες δόμησης.

    Με όμοια απόφαση καθορίζονται τα ουσιαστικά προσόντα των υπαλλήλων που 

    στελεχώνουν το τμήμα αυτό και κάθε σχετικό θέμα.

ΑΡΘΡΟ-8: Υπερβάσεις μικρής κλίμακας κατασκευής

1. Καθορισμός των μικρών παραβάσεων

    Ως μικρές Πολεοδομικές, δομικές, ή κτιριολογικές παραβάσεις κτιρίου, κατασκευής ή                       

    εγκατάστασης, θεωρούνται οι παραβάσεις που παραβιάζουν σε μικρή κλίμακα τα μεγέθη                     

    ισχύουσας άδειας δόμησης ή τα μεγέθη που επιτρέπονται από τις ισχύουσες πολεοδομικές           

    διατάξεις, καθ’ υπέρβαση ή παράβαση των οριζομένων στις παραγρ. 1,3 και 4 του άρθρου

    22 του ΓΟΚ/85, όπως ισχύει και οι οποίες, λόγω του μικρού μεγέθους τους :

    α. Δεν αλλοιώνουν, ούτε υποβαθμίζουν την όψη του κτιρίου στο οποίο έχουν          

        κατασκευασθεί και το πέριξ αυτού φυσικό ή δομημένο περιβάλλον,

    β.  Δεν δημιουργούν αυτοτελή χώρο και

    γ.  Δεν είναι επικίνδυνα και δεν επιφέρουν επικινδυνότητα του νομίμου ή δυναμένου να           

         νομιμοποιηθεί κτιρίου.

2. Προϋποθέσεις και διαδικασία εξαίρεσης και συνέπειες

 1.  Οι μικρές Πολεοδομικές, δομικές, ή κτιριολογικές παραβάσεις της παρ. 1, εφόσον          

      συντρέχουν οι προϋποθέσεις νομιμότητας ή νομιμοποίησης του υπολοίπου κτιρίου και          

      με  την προύπόθεση ότι αιτιολόγημένα και συγκεκριμένα συντρέχουν τα κριτήρια του          

      άρθρου 16 παρ. 1 του Ν.1337/83, μπορούν να εξαιρεθούν της κατεδάφισης με τις          

      ακόλουθες διαδικασίες και προϋποθέσεις :

· Mε Απόφαση εξαίρεσης που εκδίδεται από τον Προϊστάμενο της Πολεοδομικής   

Υπηρεσίας, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις μιάς από τις επόμενες περιπτώσεις :

      α. Δεν ξεπερνούν το 5% της αντίστοιχης επιτρεπομένης διάστασης του κτιρίου, και το          

      πολύ μέχρι μισό μέτρο (0,50 μ.), δεν δημιουργούν επιφάνεια μεγαλύτερη του πέντε τοις          

      εκατό (5%) της πραγματοποιούμενης επιφάνειας του ορόφου και μέχρι πέντε          

      τετραγωνικά μέτρα (5μ2) ανά όροφο, εφόσον ταυτόχρονα δεν υπερβαίνει το 5% της          

      επιτρεπόμενης κάλυψης, και συνολικά το δέκα τοις εκατό (10%) του επιτρεπόμενου         

      συντελεστή δόμησης και όγκου, και η μείωση των υποχρεωτικών αποστάσεων του          

      κτιρίου από τα όρια του οικοπέδου δεν είναι μεγαλύτερη των είκοσι πέντε εκατοστών          

      (0,25 μ.).

      β. Δεν δημιουργούν επιφάνεια μεγαλύτερη των οκτώ τετραγωνικών μέτρων (8μ2) ανά          

      όροφο, εφόσον ταυτόχρονα δεν παραβιάζεται το περίγραμμα του κτιρίου και οι 

      υποχρεωτικές αποστάσεις από τα όρια του οικοπέδου.

      γ. Αφορούν σε αλλαγή της θέσης του κτιρίου στο οικόπεδο ή αλλαγή της τομής του          

      κτιρίου χωρίς υπέρβαση του επιτρεπομένου ύψους ή του επιτρεπομένου αριθμού          

      ορόφων και ταυτόχρονα συντρέχουν  οι λοιπές προϋποθέσεις των παρ. α και β

      δ. Αφορούν σε προσθήκη μονωτικού ή θερμοσυσσωρευτικού κελύφους, σύμφωνα με          

      τα κριτήρια των παρ. 6 και 7 του άρθρου 11 του Ν.1577/85.

2.   Η ως άνω απόφαση εκδίδεται μετά από αίτηση του ενδιαφερομένου, που συνοδεύεται 

απότοπογραφικό διάγραμμα, διάγραμμα κάλυψης στο οποίο σημειώνονται με κόκκινο 

μελάνι οι προς εξαίρεση μικρές παραβάσεις, τεχνική – αιτιολογική έκθεση, στοιχεια 

νομιμότητας ή νομιμοποίησης του κυρίως κτιρίου ή κατασκευής και φωτογραφίες 

3 Με την ίδια απόφαση επιβάλλονται τα αντίστοιχα πρόστιμα ανέγερσης και διατήρησης, με δυνατότητα μετατροπής τους σε εφάπαξ εισφορά, ίση με το πρόστιμο ανέγερσης και επίσης καθορίζεται η δυνατότητα αποπεράτωσης ή μερικής διαμόρφωσης των μικρών παραβάσεων που εξαιρούνται της κατεδάφισης.

4 Στις περιπτώσεις που χορηγείται εξείρεση για τις μικρές παραβάσεις δεν επιβάλλονται οι λοιπές ποινικές και διοικητικές κυρώσεις του άρθρου 17 του Ν. 1337/83, για τους ιδιοκτήτες και του Μηχανικούς.

ΑΡΘΡΟ-9: Οικοδομικό έργο - Εμπλεκόμενοι παράγοντες
1α. Το ιδιωτικό έργο χαρακτηρίζεται από την ιδιότητα του κυρίου του έργου και είναι κάθε τεχνικό έργο, η εκτέλεση του οποίου ανατίθεται συνολικά ή τμηματικά από φυσικά ή νομικά πρόσωπα, που δεν ανήκουν στον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα.

Οι διατάξεις του παρόντος εφαρμόζονται στα ιδιωτικά οικοδομικά έργα.

Τα οικοδομικά έργα αναλόγως της χρήσης τους, διακρίνονται σε κατοικίες, γραφεία, βιομηχανίες, βιοτεχνίες, εργαστήρια, αποθήκες, ξενοδοχεία, νοσοκομεία, εκπαιδευτήρια, κέντρα ψυχαγωγίας κοινού, χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων και αθλητικές εγκαταστάσεις στεγασμένες ή μη.

1β. Για την εφαρμογή του παρόντος οι παρακάτω όροι έχουν την ακόλουθη σημασία:

α) «Οικοδομή» είναι η κάθε κατασκευή από πέτρα, σκυρόδεμα, σίδηρο, γυαλί, ξύλο, πλινθοδομή ή άλλο υλικό, που προσδιορίζει και περικλείει χώρο χρησιμοποιούμενο για διαμονή ή εργασία, αναψυχή ή δημόσια χρήση ή παραγωγή, όπως ειδικότερα καθορίζεται στις διατάξεις του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού (ΓΟΚ). Η οικοδομή περιλαμβάνει και τα συναφή προς αυτήν χωματουργικά έργα, κατασκευαστές τοίχων αντιστήριξης, περιφράξεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου και όλες τις εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης.

β) «Οικοδομικό έργο», είναι η ανέγερση, η κατασκευή, η επέκταση, η συντήρηση, η μετατροπή, η επισκευή και η κατεδάφιση οικοδομής ή μέρους αυτής.

γ) «Κατασκευαστής» είναι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο, το οποίο αναλαμβάνει με σύμβαση την εκτέλεση του συνόλου ή τμήματος ιδιωτικού οικοδομικού έργου, σύμφωνα με τις οδηγίες του επιβλέποντος μηχανικού του έργου.

δ) «Σύμβαση» είναι η γραπτή συμφωνία μεταξύ του κτιρίου του έργου και του κατασκευαστή για την εκτέλεση ιδιωτικού οικοδομικού έργου, καθώς και τα στοιχεία όπου παραπέμπει η ανωτέρω συμφωνία, όπως τα σχέδια της μελέτης, οι υπολογισμοί, οι περιγραφές και οι τεχνικές προδιαγραφές εκτέλεσης του έργου.

ε) «Κύριος του έργου» είναι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του οποίου κατασκευάζεται το έργο.

στ) «Μελετητής Μηχανικός» είναι ο τεχνικός ή η τεχνική εταιρία που αναλαμβάνει την εκπόνηση της μελέτης ενός ιδιωτικού οικοδομικού έργου, κατά τον τομέα εργασιών της επιστημονικής του ειδικότητας, όπως ορίζει ο Νόμος.

ζ) «Επιβλέπων» είναι ο τεχνικός ή η τεχνική εταιρία που συμβάλλεται με τον κύριο του έργου ή τον κατασκευαστή (εργολάβο) και αναλαμβάνει την επίβλεψη της εφαρμογής της μελέτης του ιδιωτικού οικοδομικού έργου, κατά τον τομέα της επιστημονικής του ειδικότητας, όπως ορίζει ο Νόμος.

2. Ο τρόπος σύνταξης και παρουσίασης των μελετών γίνεται σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες προδιαγραφές. 

3. Στην έννοια του οικοδομικού έργου για ανέγερση νέας οικοδομής ή προσθήκης σε υφιστάμενη οικοδομή, περιλαμβάνονται και όλες εκείνες οι εργασίες που καθιστούν το κτίριο άρτιο για λειτουργία, όπως οι εργασίες για την κατασκευή περιτοιχίσεων, ή περιφράξεων, βόθρων, υπογείων δεξαμενών νερού εκσκαφών επιχώσεων, κοπής δέντρων. 

3 α. Επιτρέπεται η έγκριση εκτέλεσης οικοδομικών εργασιών χωρίς την απαίτηση έκδοσης 

      άδειας δόμησης με απόφαση του Προϊσταμένου της αρμόδιας πολεοδομικής 

      υπηρεσίας για τις περιπτώσεις:

· Οριοθέτησης με πασσάλους οικοπέδου ή γηπέδου
· Επισκευής όψεων και εσωτερικών ή εξωτερικών επιχρισμάτων
· Επισκευή ή αντικατάσταση κιγκλιδωμάτων
· Αντικατάσταση κουφωμάτων
· Επισκευή στέγης χωρίς αντικατάσταση φερόντων στοιχείων
· Εσωτερικές διαρρυθμίσεις κτιρίων
· Αντλητικές εγκαταστάσεις και κτίσματα για την στέγασή τους, γεωτρήσεις νερού.
· Μικρές διαμορφώσεις εδάφους με πέτρα μέχρι 0.30μ
· Δοκιμαστικές τομές του εδάφους, εργασίες για γεωτεχνικές έρευνες σύμφωνα με τον ΝΕΑΚ 2003.
· Η κατασκευή εστιών, τζακιών, φούρνων, πέργκολας σε ακάλυπτους χώρους των οικοπέδων και γηπέδων
· Τοποθέτηση των κλιματιστικών και ηλιακών θερμοσιφώνων σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς εκτός παραδοσιακών οικισμών και ιστορικών κέντρων.
Προϋπόθεση εφαρμογής της διάταξης είναι, το οικόπεδο ή το γήπεδο να πληρεί τους όρους δόμησης της περιοχής, οι εργασίες να μην θίγουν τον φέροντα οργανισμό του κτιρίου, να μην παραβαίνουν τον κτιριοδομικό κανονισμό, από τις ισχύουσες διατάξεις να μην απαιτείται η χρήση ικριωμάτων για τις εργασίες που θα γίνουν, τα υφιστάμενα κτίσματα να έχουν ανεγερθεί με οικοδομική άδεια ή να υφίσταται νομίμως.

3 β. Με Υπ. Απόφαση που θα δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης θα καθοριστούν τα στοιχεία, ο τρόπος και οι προϋποθέσεις εφαρμογής της παρούσας ρύθμισης. 

Η ως άνω διάταξη δεν εφαρμόζεται σε κτίρια διατηρητέα και σε παραδοσιακούς οικισμούς  
ΑΡΘΡΟ-10: Πολεοδομικές Υπηρεσίες

Α. Οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες που είναι αρμόδιες για την χορήγηση αδειών δόμησης και τον έλεγχο των κατασκευών επιβάλλεται να έχουν στελεχωθεί με το ελάχιστο υπαλληλικό δυναμικό, σύμφωνα και με την παρ. 1 του άρθρου 5 του παρόντος και να διαθέτουν την απαραίτητη κτιριακή υποδομή και ανάλογο γραφειακό εξοπλισμό για την εκτέλεση του έργου που τους έχει ανατεθεί.

Με κοινή Υπ. Απόφαση των Υπουργών Εσωτ. Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας & Οικονομικών και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημ. Έργων καθορίζονται:

· Οι ελάχιστες προϋποθέσεις για την λειτουργία των Πολεοδομικών Υπηρεσιών, που είναι αρμόδιες για τον έλεγχο και την χορήγηση των αδειών δόμησης.

· Ο τρόπος και η διαδικασία αξιολόγησης των υφισταμένων Πολεοδομικών Υπηρεσιών

· Κάθε σχετική λεπτομέρεια για την εφαρμογή της παρούσας διάταξης.

Β. Πολεοδομικές υπηρεσίες που δεν έχουν τις ελάχιστες προβλεπόμενες από την ως άνω Κ.Υ.Α. προϋποθέσεις δύνανται είτε να συγχωνεύονται προκειμένου να αποκτήσουν βιωσιμότητα είτε σε αντίθετη περίπτωση να ενσωματώνονται στις νομαρχιακές πολεοδομικές υπηρεσίες.

Με απόφαση Υπουργών Εσωτ. Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημ. Έργων κανονίζεται κάθε θέμα που αφορά την συγχώνευση των πολεοδομικών Υπηρεσιών.

Με την ίδια απόφαση θεσμοθετείται η δημιουργία Υπηρεσίας ερμηνείας πολεοδομικών διατάξεων και οδηγιών προς τις Πολεοδομικές Υπηρεσίες όλης της χώρας.
ΑΡΘΡΟ-11: Μεταβατικές διατάξεις Ισχύς Διατάγματος.

Άδειες δόμησης για τις οποίες οι αντίστοιχοι φάκελοι έχουν υποβληθεί στην αρμόδια Πολεοδομική Υπηρεσίαι μέχρι τη δημοσίευση του παρόντος διατάγματος εκδίδονται και θεωρούνται σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις.


ΑΡΘΡΟ-12: Ισχύς Διατάγματος.

Η ισχύς του παρόντος διατάγματος αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
Στον Υφυπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων 'Εργων αναθέτουμε τη δημοσίευση και εκτέλεση του παρόντος διατάγματος.
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