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ΑΝΑΠΤΥΞΙAΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΗΜΟΥ ΚΙΣΣΑΜΟΥ
ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  ΤΕΕ/ΤΔΚ κ. Αντώνη Πιταριδάκη

Είναι γεγονός ότι εδώ και πολλά χρόνια η εμμονή του πολιτικού μας συστήματος για ουσιαστική άρνηση ενός συνολικού και ολοκληρωμένου σχεδιασμού για τα σπουδαία θέματα ανάπτυξης, παιδείας, χωροταξίας, περιβάλλοντος, έργων κ.λ.π. έχει ως αποτέλεσμα τη σημερινή υστέρηση των υποδομών και το γενικό αναπτυξιακό έλλειμμα σε εθνικό επίπεδο αλλά κυρίως στην περιφέρεια. 
Επομένως στόχος όλων μας είναι η σύνταξη και εντέλει υλοποίηση ενός μακρόπνοου σχεδίου  (σε τοπικό και πανελλαδικό επίπεδο) που θα περιλαμβάνει δράσεις και πολιτικές συμβατές με το χωροταξικό σχεδιασμό, εναρμονισμένες με τους όρους της βιώσιμης ανάπτυξης και θα προωθεί την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. Αυτό θα υπαγορεύει εντέλει και τις προτεραιότητες ενόψει της Δ’ Προγραμματικής περιόδου και όχι τα οποιαδήποτε συμφέροντα, μικρά ή μεγάλα. Ενόψει μάλιστα και του επερχόμενου νέου τρόπου κατασκευής μεγάλων έργων με τα λεγόμενα ΣΔΙΤ  (Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα). Απαραίτητη προϋπόθεση νομίζω είναι η ενεργοποίηση των θεσμών δημοκρατικού σχεδιασμού στα πλαίσια μιας ενεργής κοινωνίας των πολιτών. 

Και βέβαια έχοντας υπόψη μας ότι η νέα μεταρρύθμιση της Διαρθρωτικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό των διατιθέμενων κοινοτικών πόρων για την ανάπτυξη, απαιτείται η έγκαιρη και καλύτερη δυνατή προετοιμασία έργων και δραστηριοτήτων στη βάση γενικών περιφερειακών και ειδικών σχεδιασμών. Για το λόγω αυτό πιστεύω ότι είναι σημαντικές οι εργασίες του παρόντος συνεδρίου. Σίγουρα όπως τόνισε χθες και ο Δήμαρχος Κισσάμου  θα ήταν σκοπιμότερο να είχε λάβει χώρα προ δεκαετίας, και πάντως θα προσέθετα πριν από το σπουδαίο Αναπτυξιακό Συνέδριο  του Νομού μας που οργάνωσε πρόσφατα η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων και μάλιστα πριν από το αντίστοιχο Περιφερειακό στο Ηράκλειο. Αν και πιστεύω ότι τουλάχιστον για τα βασικά έργα υποδομών και όχι μόνο, όλα όσα έχουν αναφερθεί εδώ, έχουν συμπεριληφθεί στα συμπεράσματα του Αναπτυξιακού Συνεδρίου της Ν.Α.Χ. για τα οποία φυσικά απαιτείται αξιολόγηση – ιεράρχηση και τέλος διεκδίκηση.  
Η υστέρηση λοιπόν της Κρήτης σε βασικά έργα υποδομής είναι μία δυσάρεστη πραγματικότητα, αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα στην περαιτέρω ανάπτυξή της και οφείλεται εκτός των άλλων που ήδη αναφέρθηκαν, στη μικρή συμμετοχή των Τομεακών Προγραμμάτων των Υπουργείων σε έργα υποδομής της Νήσου σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα.  Επομένως η προσπάθεια της Κρήτης ολόκληρης θα πρέπει να είναι η ένταξη των μεγάλων έργων υποδομής της στα Τομεακά Προγράμματα των Υπουργείων, στα πλαίσια του Εθνικού Πλαισίου Στρατηγικής Ανάπτυξης  περιόδου 2007 - 2013.  Έτσι μόνο θα επιτευχθεί σταδιακά η ολοκλήρωσή τους προς όφελος της Κρητικής και Εθνικής οικονομίας.

Η ολοκλήρωση των κυρίων οδικών αξόνων της Νήσου (Β.Ο.Α.Κ., λοιποί άξονες), των λιμένων και των αεροδρομίων της και ειδικότερα η σύνδεση του Β.Ο.Α.Κ. με τα διευρωπαϊκά δίκτυα, αποτελούν καθοριστική παράμετρο για την περαιτέρω ανάπτυξη της γεωργίας, της μεταποίησης και του τουρισμού, όπως επίσης για την ασφαλή και ταχεία μετακίνηση του πληθυσμού της και των ξένων τουριστών που την επισκέπτονται.  
Έτσι λοιπόν ειδικότερα για την περιοχή των τριών Δήμων της Δυτικής Κισσάμου, έχουμε επανειλημμένα τονίσει ως ΤΕΕ/ΤΔΚ, τόσο σε τοπικά όσο και σε περιφερειακά αναπτυξιακά συνέδρια, τη σημασία της ως τον κόμβο διασύνδεσης της Κρήτης  με τα διευρωπαϊκά δίκτυα αποτελώντας τη συνέχιση της Ιονίας Οδού. Αυτό θα πρέπει να αποτελεί το βασικότερο συμπέρασμα και στόχο του παρόντος συνεδρίου.
Συνεπώς και στα πλαίσια αυτού του στόχου αλλά και γενικότερα στα πλαίσια της δημιουργίας των απαραίτητων προϋποθέσεων για την πολυπόθητη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη που θα στοχεύει στην πολύπλευρη κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και πρόοδο της περιοχής, συμπερασματικά τα άμεσα και βασικά έργα υποδομής, σε ιεραρχημένη μορφή, έχουν ως εξής:

Ο  Β.Ο.Α.Κ.  ΚΑΙ  ΤΟ  ΤΜΗΜΑ  ΤΟΥ  ΕΝΤΟΣ  ΤΩΝ  ΟΡΙΩΝ   ΤΩΝ  ΤΡΙΩΝ  ΔΗΜΩΝ

Για το τμήμα του Β.Ο.Α.Κ. το οποίο παρακάμπτει την πόλη της Κισάμου μέχρι τον λιμένα Κισάμου προς δυσμάς εκπονείται η σχετική Προκαταρκτική μελέτη.  Άμεση επιδίωξη είναι η έγκριση της εκπονούμενης μελέτης και η συνέχιση εκπόνησης των λοιπών σταδίων της που παράλληλα με τη μελέτη αναβάθμισης του λιμένα Κισσάμου,  μετά την εκτέλεση των αντίστοιχων έργων,  να είναι ευχερής και ταχεία η δια θαλάσσης σύνδεση του τέρματος της Ιονίας οδού στην Καλαμάτα μετά του Β.Ο.Α.Κ. στην Κίσσαμο, δεδομένου ότι τόσο η Ιονία οδός όσο και ο Β.Ο.Α.Κ. αποτελούν τμήματα του διευρωπαϊκού οδικού δικτύου. Να παρατηρήσουμε εδώ την πρόθεση του ΤΕΕ να συνδράμει στα όποια προβλήματα παρουσιαστούν στην εκτέλεση του έργου, τόσο με τα περιφερειακά τμήματα που διατρέχει η Ιονία οδός όσο και με το κεντρικό ΤΕΕ.

Το Έργο Συλλογής, Μεταφοράς, Επεξεργασίας και Διάθεσης Λυμάτων Κόλπου Κισσάμου.    Ενέργειες για την ολοκλήρωσή του

Ένα τμήμα του έργου έχει δημοπρατηθεί, με βάση πίστωση του ΥΠΕΘΟ ύψους 6 εκατμ. ευρώ από Εθνικούς πόρους και περιλαμβάνει την Ε.Β.Κ.Λ. και τον αγωγό διάθεσης των επεξεργασμένων λυμάτων στη θάλασσα (Τμήμα Ξηράς και Τμήμα Θαλάσσης).

Η ολοκλήρωση του έργου είναι επιτακτική και πρέπει να επιδιωχθεί με ένταξή του στο Τομεακό Πρόγραμμα του ΥΠΕΧΩΔΕ


Η ανάγκη αναθεώρησης του αρχικού Σχεδίου (1979) για κάλυψη των αναγκών 40ετίας ύδρευσης και άρδευσης των Δήμων Μυθήμνης, Κισσάμου και Ινναχωρίου

Μετά πάροδο 35 χρόνων από την κατάρτιση του αρχικού Σχεδίου Αξιοποίησης Υδατικού Δυναμικού Δυτ. Κρήτης, είναι επιτακτική η αναθεώρησή του κατά το τμήμα της περιοχής Κισσάμου, όπως συμβαίνει με όλα τα παρεμφερή σχέδια διαχείρισης υδατικών πόρων, ώστε να προβλεφθεί η κάλυψη των αναγκών ύδρευσης (πληθυσμός, τουρίστες) και άρδευσης των καταλλήλων εκτάσεων με προοπτική 40ετίας και επί πλέον η αναβάθμιση των υπόγειων υδροφορέων Πλατάνου που έχουν υποστεί υφαλμύρυνση.

Ο σχεδιασμός των κατάλληλων έργων συλλογής υπόγειων και επιφανειακών νερών, μεταφοράς και διανομής τους είναι ένα σύνθετο τεχνικό, οικονομικό και κοινωνικό πρόβλημα.  Τούτο επειδή η βέλτιστη λύση για μια περιοχή προϋποθέτει έργα τεχνικοοικονομικά συμφέροντα και περιβαλλοντικά αποδεκτά.

Με βάση τις γενικές εκτιμήσεις ζήτησης νερού της προσεχούς 40ετίας και το αξιοποιήσιμο υδατικό δυναμικό των υπόγειων υδροφορέων Κισσάμου, εκτιμάται ότι θα απαιτηθεί η μεταφορά νερού και από την περιοχή Χανιά - Κολυμβάρι, όπως προβλεπόταν από το αρχικό Σχέδιο Αξιοποίησης του Υδατικού Δυναμικού Δυτ. Κρήτης.

Επίσης η αναβάθμιση και επικαιροποίηση της μελέτης για το Φράγμα Σεμπρωνιώτη με τα απαραίτητα έργα υποστήριξης και σύνδεσής τους με τα υπόλοιπα έργα.

Από κει και πέρα βέβαια δεν μπορούμε παρά να μην τονίσουμε και εδώ (όπως και στο Αναπτυξιακό Συνέδριο της Ν.Α.Χ. όπου συμπεριλήφθηκε στις προτάσεις του Νομού) ότι αν θέλουμε να μιλάμε για ουσιαστική ανάπτυξη της περιοχής και άρση των ανισοτήτων :
1. Την ολοκλήρωση των λοιπών οδικών έργων της περιοχής. Επιβάλλεται η συνέχιση του   Ν.Ο.Α.Κ στη Δυτική Κρήτη καθώς επίσης και η σύνδεση του με Β.Ο.Α. Κ. μέσω των καθέτων, σύμφωνα με τη μελέτη του 1998 και η ένταξη των τμημάτων του που βρίσκονται στο νομό  στο Διευρωπαικό Δίκτυο. Προτείνεται η άμεση εκπόνηση των υπολοίπων μελετών ώστε το έργο να καταστεί ώριμο. Σίγουρα με την εκπόνηση μελέτης σε ένα μόνο τμήμα δεν μπορούμε να μιλάμε για έργο ώριμο προς διεκδίκηση. Τα προτεινόμενα τμήματα του Ν.Ο.Α.Κ. είναι:

Τμήμα Ι  :  Πλάτανος - Στόμιο

Τμήμα II : Στόμιο - Κουντούρα - Παλαιόχωρα

Τμήμα III: Παλαιόχωρα - Σούγια

Τμήμα V : Χώρα Σφακίων - όρια Νομών Χανίων – Ρεθύμνης

Για τα παραπάνω θα πρέπει να συνεκτιμάται και να συνυπολογίζεται η χάραξη της διαδρομής με τέτοιο τρόπο που να καθίσταται το έργο τεχνοοικονομικά συμφέρον και περιβαλλοντικά αποδεκτό.
Όσον αφορά τους Κάθετους οδικούς άξονες και το  επαρχιακό δίκτυο και για τη διάχυση των αναπτυξιακών δραστηριοτήτων σ’ όλο το νομό και την άρση καταστάσεων αποκλεισμού και απομόνωσης των περιοχών της ενδοχώρας και των ορεινών περιοχών, πρέπει να αντιμετωπιστεί με προτεραιότητα η ολοκλήρωση της κατασκευής και η βελτίωση χάραξης και των καθέτων οδικών αξόνων. Προτείνεται η ολοκλήρωση της βελτίωσης των παρακάτω οδικών αξόνων:

· Βρύσσες – Χώρα Σφακίων

· Αλικιανός – Πρασσές – Σούγια

· Ταυρωνίτης – Κάνδανος - Παλαιόχωρα

· Καλουδιανά – Τοπόλια – Έλος -  Χρυσοσκαλίτισσα (απαιτείται η άμεση εκπόνηση μελέτης)
· Φουρνές – Λάκκοι – Ομαλός

2. Και από αυτό το βήμα, όπως τόσα χρόνια ως ΤΕΕ σε τοπικό και κεντρικό επίπεδο αλλά και σε κάθε ευκαιρία τονίζουμε, πιέζουμε και συμβάλλουμε με κάθε τρόπο στην προσπάθεια να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί ο Χωροταξικός – Πολεοδομικός Σχεδιασμός. 
Σημαντικό είναι το πρόβλημα  έλλειψης χωροταξικού σχεδιασμού και καθορισμού χρήσεων γης, πράγμα που από τη μια εμποδίζει την τουριστική και βιοτεχνική ανάπτυξη και από την άλλη ευνοεί την εκτός σχεδίου, τη διάσπαρτη και αυθαίρετη δόμηση, την εκποίηση και την αλλαγή χρήσης της γεωργικής γης, την αλλοίωση της φυσιογνωμίας της περιοχής. Τα σοβαρότερα προβλήματα συναντώνται στις παράκτιες τουριστικές περιοχές και στα μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα. Σημαντική θεωρείται η συμβολή του χωροταξικού σχεδιασμού στην προστασία της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας και του φυσικού περιβάλλοντος.

Και ναι μεν σε επίπεδο χωροταξικών μελετών, απαιτείται βελτίωση διόρθωση, συμπλήρωση ή αναθεώρηση των επιλογών του υφιστάμενου Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδίου Κρήτης (ιδιαίτερα απαιτείται η άμεση διόρθωση σε ότι αφορά το δίκτυο μεταφορών του νομού Χανίων, το χαρακτηρισμό του και τη διασύνδεσή του με τα Διευρωπαϊκά δίκτυα) που πρέπει να γίνει και θα γίνει.

Όμως σε  επίπεδο ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, ο καθορισμός χρήσεων γης αποτελεί το μοναδικό μέσο άμυνας που διαθέτουμε. 

· Επιβάλλεται να συνταχθούν ΣΧΟΟΑΠ ή ΓΠΣ για όλους τους δήμους, με προτεραιότητα σε εκείνους οι οποίοι δέχονται ασφυκτική πίεση άναρχης δόμηση και αλλοίωσης του φυσικού περιβάλλοντος. Αυτό δεν το διεκδικούμε από κανένα. Αυτό ήταν και είναι υποχρέωση δική σας και δεν υπάρχει καμία δικαιολογία καθυστέρησης. Φυσικά η βοήθεια από μέρους μας είναι δεδομένη.
· Από κει και πέρα σίγουρα απαιτείται εξειδικευμένος χωροταξικός σχεδιασμός του φυσικού χώρου για το σύνολο των παράκτιων περιοχών με ειδικές χωροταξικές μελέτες (ΕΧΜ).

· Απαιτείται να προχωρήσουν τα διαχειριστικά σχέδια για όλες τις περιοχές του δικτύου Natura (σημαντική βοήθεια γι’ αυτό θα αποτελέσει η άμεση ολοκλήρωση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης που είναι προϋπόθεση για τη θεσμοθέτηση επιτέλους του ήδη δρομολογημένου Διαχειριστικού Σχεδίου περιοχής Ελαφονήσου).

Σε επίπεδο Πολεοδομικών Μελετών μέριμνα των Δημοτικών Αρχών πρέπει να είναι, μετά την έγκριση μιας μελέτης, ο συστηματικός προγραμματισμός της ενεργοποίησης και τελικής εφαρμογής της στη βάση συγκεκριμένων προτεραιοτήτων που θα προκύψουν από το πρόγραμμα δράσης/υλοποίησης της μελέτης από τον οικείο ΟΤΑ.

Και για να κλείσουμε το κεφάλαιο του Χωροταξικού Σχεδιασμού δεν μπορούμε παρά να αναφέρουμε την υποχρέωση όλων μας (όχι μόνο των φορέων της περιοχής αλλά και όλου του νομού) που αποτελεί επίσης δική μας ευθύνη, για τη χωροθέτηση των παρακάτω:

· Δεύτερου ΒΙΟΠΑ

· Βιοτεχνικής ζώνης μέσης και χαμηλής όχλησης

· Δεξαμενές καυσίμων για τις ανάγκες του Νομού

Φορείς, υπηρεσίες κ.λ.π. έχουν επεξεργαστεί εδώ και χρόνια θεσμικά και νομικά πλαίσια, έχει γίνει μια πρώτη προσέγγιση Πολυκριτήριας Ανάλυσης όπου με βάση τα παραπάνω απαιτείται πλέον η πολιτική βούληση όλων των αρμοδίων για την ανάθεση των οριστικών ειδικών επιστημονικών μελετών (με το ανάλογο επιστημονικό δυναμικό) το αποτέλεσμα των οποίων θα πρέπει όλοι να αποδεχθούμε αφού πρώτα γίνουν κοινωνοί και γνώστες αυτών σε όλα τα στάδια και οι τοπικές κοινωνίες.
Τέλος αυτό που καθίσταται πλέον επιτακτικά απαραίτητο είναι βέβαια ο άμεσος και έγκαιρος συντονισμό και ενιαία δράση όλων των φορέων που δύνανται να εμπλακούν στον προγραμματισμό, διεκδίκηση και εντέλει υλοποίηση των βασικών έργων υποδομής σε τοπικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο Νομού και Περιφέρειας (δηλ. Περιφερειάρχης, Βουλευτές, Νομαρχία, Τοπική Αυτοδιοίκηση, Υπουργεία, ΤΕΕ κ.λ.π.)
Αυτός οφείλει να είναι ο κύριος στόχος του τωρινού συνεδρίου αλλά και άλλων αντιστοίχων. Με την ευκαιρία που μου δίνεται θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι το ΤΕΕ/ΤΔΚ αντιλαμβανόμενο την ανάγκη σωστού και έγκαιρου προγραμματισμού και συντονισμού των φορέων του Νομού για τα σημαντικά τεχνικά έργα υποδομής και λόγω του επείγοντος ενόψει και του υπό κατάρτιση Εθνικού Πλαισίου Στήριξης 2007-2013, το οποίο η κυβέρνηση θα υποβάλλει στις αρχές του 2006 στην Ε.Ε. για έγκριση,  διοργανώνει ημερίδα στις 5-11-2005 με θέμα: 

«Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης – Εθνικό Πλαίσιο Στήριξης 2007-2013. ένταξη των μεγάλων τεχνικών έργων υποδομής και περιβάλλοντος Νομού Χανίων στα Τομεακά Προγράμματα των Υπουργείων»

Με εκτίμηση
Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΚ

Αντώνης  Πιταριδάκης
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