Προσεισμική ενίσχυση υφιστάμενων κτιρίων και αντισεισμικός σχεδιασμός Χανίων
Το Τμήμα Δυτικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος έχει ξεκινήσει προσπάθειες σε διάφορα επίπεδα για τον επανασχεδιασμό της αντισεισμικής πολιτικής στα Χανιά. Με την ευκαιρία της συνέντευξης τύπου του Προέδρου του ΤΕΕ/ΤΔΚ κ. Α. Πιταριδάκη στις 15-6-2005 παρουσιάστηκαν οι προτάσεις του ΤΕΕ για την προσεισμική ενίσχυση των υφιστάμενων κτιρίων καθώς και τον αντισεισμικό σχεδιασμό σε επίπεδο νομού Χανίων, που συνοπτικά έχουν ως ακολούθως. 

Α) Καταρχήν συμμετέχει στο πρόγραμμα ΕΠΑΝΤΥΚ (Εθνική Πολιτική ΑΝΤισεισμικής ενίσχυσης Υφισταμένων Κατασκευών) πού προωθεί το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος σε εθνικό επίπεδο με δύο δράσεις : 

1. Πιλοτική απογραφή υφισταμένων κατασκευών της πόλης των Χανίων και του Ρεθύμνου (έχει συγκροτηθεί διμελής συντονιστική ομάδα και έχουν ενεργοποιηθεί 15 διμελείς ομάδες νέων πολιτικών μηχανικών σε Χανιά και Ρέθυμνο πού θα διενεργήσουν την απογραφή). Στοχεύει στον έλεγχο και τον εμπλουτισμό των όποιων καταγεγραμμένων πληροφοριών έχουμε σήμερα, όσον αφορά την απογραφή του δομικού μας πλούτου, για μια πρώτη αποτίμηση της τρωτότητας.
2. Καταγραφή και εισαγωγή σε βάση δεδομένων όσων στοιχείων υπάρχουν σχετικά με το έδαφος από την διμελή ομάδα εργασίας πού έχει συγκροτηθεί και ενεργεί προς αυτό το σκοπό 
(Το εκτιμώμενο κόστος των παραπάνω δράσεων, βάσει των ελάχιστων απαιτήσεων, καλύπτεται από τον προϋπολογισμό του ΤΕΕ/ΤΔΚ και είναι της τάξης των 50.000 €).
Β) Συμμετέχει επίσης στην άμεση ανασύνταξη μέρους τού σχεδίου «Ξενοκράτης - Σεισμός» πού γίνεται από το γραφείο ΠΣΕΑ τής Νομαρχίας Χανίων με την συμμετοχή και άλλων φορέων (Δήμος , Τεχνικές Υπηρεσίες Νομαρχίας , Πολεοδομία κλπ) 
Γ) Επίσης το ΤΕΕ/ΤΔΚ έχει εκπονήσει, από το 1995 «Μελέτη μέτρων αντιμετώπισης συνεπειών ενός σεισμού στην πόλη των Χανίων». Σε συνέχεια της πρώτης, εκπόνησε το Δεκέμβριο του 1996, «Μελέτη των συνεπειών ενός καταστρεπτικού σεισμού στην Παλιά πόλη των Χανίων και μέτρα αντιμετώπισής των» στα πλαίσια του ΠΕΠ Κρήτης 1994-1999. Οι μελέτες αυτές έχουν επιδοθεί στους πάντες (αρμόδιους και μη), δυστυχώς όμως παραμένουν αναξιοποίητες μέχρι σήμερα, παρά τη σπουδαιότητά και χρησιμότητά τους αφού:
· Διερευνούν την κατάσταση της ευρύτερης περιοχής της πόλης των Χανίων, η πρώτη και της Παλιάς Πόλης, η δεύτερη.

· Προτείνουν τρόπους που διασφαλίζουν μια ασφαλέστερη μελλοντική αξιολόγηση της σεισμικής επικινδυνότητας
· Διερευνούν το βαθμό τρωτότητας στις προαναφερόμενες περιοχές όσον αφορά τις πρωτογενείς και δευτερογενείς επιπτώσεις ενός έντονου σεισμικού φαινομένου.
· Καταγράφουν και αξιολογούν τις προτάσεις για την κατά το δυνατό ελαχιστοποίησης των πιθανών συνεπειών 
· Διερευνούν το βαθμό ετοιμότητας των εμπλεκόμενων φορέων και την πληρότητα των μέτρων του σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης «Ξενοκράτης» και γενικά την οργάνωση των τοπικών αρχών ώστε με τη λήψη ορθολογικών αποφάσεων να επιτευχθεί μείωση του κινδύνου και ελάφρυνση των συνεπειών ενός σεισμού ως προς:
· Τις απώλειες σε ανθρώπινο δυναμικό

· Τις απώλειες σε πάσης φύσης υλικά αγαθά

· Τις οικονομικές επιπτώσεις σε ιδιωτικό και δημόσιο επίπεδο

· Την περιβαλλοντική υποβάθμιση
Δ) Παράλληλα απαιτείται ο συντονισμός όλων των φορέων στα Χανιά, ώστε να υπάρξει ένα σύγχρονο επιχειρησιακό σχέδιο για την αντιμετώπιση των προβλημάτων πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την εκδήλωση μιας σεισμικής δραστηριότητας. Αυτό δυστυχώς δεν έχει επιτευχθεί σε επίπεδο νομού Χανίων. Πρόσφατα έχει ξεκινήσει μια προσπάθεια συντονισμού όλων όσων ασχολούνται με το θέμα των σεισμών στα Χανιά και έχουν ήδη γίνει οι πρώτες επαφές. Το ζήτημα ερευνάται σε διάφορα επίπεδα (φορέας, χρηματοδότηση κ.λ.π.) και ελπίζουμε ότι σύντομα θα ξεκινήσει η προσπάθεια προκειμένου να αποκτήσουν τα Χανιά ένα ολοκληρωμένο και σύγχρονο επιχειρησιακό σχέδιο για την αντιμετώπιση προβλημάτων από σεισμούς. Αυτό είναι πολύ σημαντικό δεδομένου ότι ενώ στα Χανιά υπάρχει αυξημένη πιθανότητα εκδήλωσης σεισμού (σε σχέση με άλλες περιοχές της χώρας) δεν υπάρχει η απαιτούμενη δραστηριοποίηση φορέων κ.α. παρότι το ΤΕΕ/ΤΔΚ έχει κάνει επανειλημμένες προσπάθειες για το σημαντικό αυτό θέμα.
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