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Ανακοίνωση

1η Συνάντηση Περιφερειακών Νησιωτικών Τμημάτων του ΤΕΕ

(Χανιά, 4-6 Μαρτίου 2005)

Το Σάββατο 5/3/2005 πραγματοποιήθηκε στα Χανιά η συνάντηση εργασίας των Περιφερειακών Νησιωτικών Τμημάτων του ΤΕΕ. Τη συνάντηση διοργάνωσε το Τμήμα Δυτικής Κρήτης του ΤΕΕ και συμμετείχαν, εκτός από τους οικοδεσπότες, το ΤΕΕ Ανατολικής Κρήτης, το ΤΕΕ Δωδεκανήσου, το ΤΕΕ Κερκύρας και το ΤΕΕ Βορειανατολικού Αιγαίου. Το πρόγραμμα εργασιών της συνάντησης είχε θέμα: «Η ενεργειακή πολιτική ως μοχλός ανάπτυξης των νησιωτικών περιοχών. Προβλήματα – Προοπτικές».

Η πιο πάνω συνάντηση έγινε στα πλαίσια του συντονισμού των ενεργειών που αποφάσισαν στο περιθώριο διημερίδας για το Χωροταξικό Σχεδιασμό στη Ρόδο (24-26/11/04) τα Περιφερειακά Νησιωτικά Τμήματα του ΤΕΕ για την προώθηση των κοινών και ιδιαίτερων προβλημάτων των νησιωτικών περιοχών της χώρας αλλά και των μηχανικών της περιφέρειας.

Εκτός από θέματα ενεργειακής επάρκειας και ανάπτυξης ΑΠΕ, ο χωροταξικός και αναπτυξιακός σχεδιασμός, τα έργα υποδομών και μεταφορών, τα θέματα περιβαλλοντικής προστασίας φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος, τα προβλήματα και αναβάθμιση του ρόλου των μηχανικών στην περιφέρεια κ.α. θα αποτελούν τους στόχους επεξεργασίας και τον κοινό συντονισμό δράσης στα πλαίσια των επόμενων συναντήσεών και πάντα υπό το πρίσμα της περαιτέρω αναβάθμισης του θεσμοθετημένου ρόλου του ΤΕΕ προς όφελος της πολιτείας και κυρίως του πολίτη.

Στην Συνάντηση συμμετείχαν πρόεδροι και μέλη Διοικουσών Επιτροπών των παραπάνω ΤΕΕ, καθώς και ενδιαφερόμενοι εξειδικευμένοι επιστήμονες και μηχανικοί. Η εκδήλωση σημείωσε αξιοσημείωτη επιτυχία, αφού ο προβληματισμός που αναπτύχθηκε ήταν πλούσιος και ο διάλογος, που ακολούθησε, αποδείχθηκε γόνιμος και κάλυψε κάθε πτυχή του θέματος.

Στο πλαίσιο της Συνάντησης, έγιναν εισηγήσεις από τον πρόεδρο του ΤΕΕ Δυτικής Κρήτης κ. Αντ. Πιταριδάκη, τον πρόεδρο του ΤΕΕ Ανατολικής Κρήτης κ. Γ. Κολυβάκη, τον πρόεδρο του ΤΕΕ Δωδεκανήσου κ.  Π. Βενέρη, τον πρόεδρο του ΤΕΕ Κερκύρας κ. Ν. Σπίγγο και τον πρόεδρο του ΤΕΕ Βορειοανατολικού Αιγαίου κ. Δ. Μάντζαρη. Οι πρόεδροι των ΤΕΕ στις ομιλίες τους αναφέρθηκαν στις ιδιαίτερες πτυχές του ενεργειακού ζητήματος, όπως αυτό χαρακτηρίζει κάθε νησιωτική περιφέρεια, και επισήμαναν τις ομοιότητες και τις διαφορές. Επίσης, δόθηκε έμφαση στην ιδιαίτερη δυναμική που προκύπτει από την ανάδειξη της νησιωτικότητας των περιοχών που εκπροσωπούν. Τονίστηκε η σπουδαιότητα της ενεργειακής επάρκειας δίχως περαιτέρω περιβαλλοντική υποβάθμιση με δεδομένη την έντονη τουριστική ανάπτυξη των νησιωτικών αυτών περιοχών. 

Κομβικό σημείο της Συνάντησης αποτέλεσαν οι δύο κεντρικές εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν, η μεν πρώτη από τον Επιμελητή της Μόνιμης Επιτροπής Ενέργειας του ΤΕΕ Αν. Κρήτης κ. Χ. Κουτρούλη με θέμα: «Ενέργεια και βιώσιμη ανάπτυξη της Κρήτης. Προβληματικό παρόν – αειφόρο μέλλον» και η δεύτερη από το μέλος τηε Δ.Ε. του ΤΕΕ Κερκύρας κ. Ν. Τρίαντο με θέμα: «Η ενεργειακή πολιτική ως μοχλός ανάπτυξης των νησιωτικών περιοχών. Προβλήματα – προοπτικές». Η εισήγηση του πρώτου υπήρξε καρπός συνεργασίας εξειδικευμένων επιστημόνων μηχανικών, μελών κοινής Ομάδας Εργασίας των ΤΕΕ της Κρήτης. Στην εισήγηση αποτυπώθηκαν τα πρόδρομα συμπεράσματα της Ομάδας Εργασίας όσον αφορά το ενεργειακό πρόβλημα της Κρήτης και τις προτάσεις για την επίλυσή του, με ιδιαίτερη έμφαση στην αναπτυξιακή προοπτική του νησιού με όρους βιώσιμης ανάπτυξης και αειφορίας. Στην εισήγηση του μέλους της Δ.Ε. της Κέρκυρας, αναδείχθηκε ο κυρίαρχος ρόλος των ενεργειακών ζητημάτων στο χαρακτήρα και στη φύση των νησιωτικών περιοχών και προτάθηκε δέσμη μέτρων και δράσεων για δημιουργία πρότυπων νησιωτικών κοινοτήτων με αειφορικά χαρακτηριστικά.

Στη συζήτηση που ακολούθησε, επισημάνθηκαν οι ιδιαιτερότητες των νησιωτικών περιοχών, καταδείχθηκε ο σημαντικός ρόλος του ΤΕΕ, ως τεχνικού συμβούλου της Πολιτείας, και αναδείχθηκε, ως κυρίαρχο, το πρόβλημα που προκύπτει από την έλλειψη χωροταξικού σχεδιασμού.

Πριν το πέρας των εργασιών των Περιφερειακών ΤΕΕ, αποφασίστηκε η επόμενη Συνάντηση να γίνει στην Κέρκυρα, το επόμενο φθινόπωρο, με θέμα «Πρόσβαση των νησιωτικών περιφερειών στα κύρια δίκτυα μεταφορών και επικοινωνιών και βιώσιμη πολυκεντρική ανάπτυξη».

Η Συνάντηση ολοκληρώθηκε με την επεξεργασία των συμπερασμάτων της εκδήλωσης, τα οποία συνοψίζονται ως ακολούθως:

Τα Περιφερειακά Νησιωτικά Τμήματα του ΤΕΕ: Δυτικής Κρήτης, Ανατολικής Κρήτης, Δωδεκανήσου, Κέρκυρας και Βορειοανατολικού Αιγαίου, αναγνωρίζοντας το σημαντικό ρόλο της ενέργειας στις σύγχρονες κοινωνίες, συναισθανόμενα το ρόλο τους ως τεχνικού συμβούλου της Πολιτείας, διαπιστώνοντας την αδυναμία και συχνά ανικανότητα της Πολιτείας να επιλύσει χρονίζοντα προβλήματα και θεωρώντας ως κυρίαρχο αναπτυξιακό κριτήριο την ιδιαιτερότητα της νησιωτικότητας, δηλώνουν:

1. Η περιβαλλοντική αειφορία και η βιώσιμη ανάπτυξη είναι βασικό ζήτημα των σύγχρονων κοινωνιών.

2. Η βιώσιμη και αειφόρα ανάπτυξη, που κατοχυρώνεται συνταγματικά με το άρθρο 24 του Συντάγματος, ιδιαίτερα των νησιωτικών περιοχών, είναι μια δυναμική έννοια που στοχεύει στην πολύπλευρη και πολυεπίπεδη κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη και πρόοδο των νησιωτικών περιοχών, στην διασφάλιση υψηλού επιπέδου ποιότητας ζωής και στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ανθρώπου. Προϋπόθεση για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι η αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος (φυσικού και ανθρωπογενούς).

3. Οι βιώσιμοι αναπτυξιακοί και αειφορικοί στόχοι θα πρέπει να επιδιωχθούν στα πλαίσια μιας ενεργούς κοινωνίας των πολιτών, με την ενεργοποίηση των θεσμών δημοκρατικού σχεδιασμού, και να υλοποιηθούν με τον κατάλληλο περιφερειακό χωροταξικό σχεδιασμό του νησιωτικού χώρου, που θα πρέπει να κατατείνει στην εναρμόνιση των ακόλουθων κομβικών πολιτικών:

i.
Της ισόρροπης πολυκεντρικής ανάπτυξης

ii.
Της ισότητας πρόσβασης στα κύρια δίκτυα μεταφορών, ενέργειας και επικοινωνιών, και

iii.
Της προστασίας και της συνετής διαχείρισης του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος.

4. Η ενεργειακή πολιτική της χώρας, στις νησιωτικές περιοχές, θα πρέπει να στοχεύει στην διασφάλιση της προμήθειας ενέργειας (ηλεκτρικής και άλλης) αξιόπιστα και αδιάλειπτα, και στην υιοθέτηση καθαρότερων τεχνολογιών και συμπεριφορών. Η εκμετάλλευση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μαζί με την εξοικονόμηση και ορθολογική χρήση της ενέργειας πρέπει να αποτελέσουν τους βασικότερους άξονες της ενεργειακής νησιωτικής πολιτικής. Τα κριτήρια επιλογής αειφόρων τεχνολογιών και ενεργειακών πολιτικών θα πρέπει να είναι τα εξής:

i.
Η αποφυγή χρήσης εξαντλήσιμων ενεργειακών πόρων

ii.
Η αποδοτική χρήση των συμβατικών καυσίμων μέχρι την ολοσχερή διείσδυση και χρήση των ΑΠΕ

iii.
Ο σχεδιασμός και η χρήση αποδοτικότερων ενεργειακών συστημάτων

iv.
Η ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε τοπική και παγκόσμια κλίμακα

v.
Ο ενεργειακός σχεδιασμός με ενσωμάτωση των απόψεων των τοπικών κοινωνιών σχετικά με τις χρήσεις γης και τις επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον (αισθητικό, πολιτιστικό, ιστορικό, αρχαιολογικό κτλ.)

vi.
Η ανάπτυξη τεχνολογιών, πρακτικών και συμπεριφορών που δεν θα οδηγούν σε αχαλίνωτη ενεργειακή κατανάλωση.

vii.
Η συνεκτίμηση του καθαρού οικονομικού κόστους μαζί με το περιβαλλοντικό κόστος των διάφορων εναλλακτικών ενεργειακών επιλογών.

5. Βασική προϋπόθεση για την επίλυση του ενεργειακού προβλήματος είναι η συντονισμένη και επίμονη υιοθέτηση προοπτικών, στόχων και δράσεων που θα εξασφαλίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξη των ευαίσθητων, περιβαλλοντικά, νησιωτικών περιφερειών και τη χρήση αειφόρων τεχνολογιών. Στα πλαίσια αυτά, καταλυτικός είναι ο ρόλος του Τεχνικού Επιμελητηρίου και ιδιαίτερα των νησιωτικών Τμημάτων, που, στα πλαίσια των θεσμοθετημένων δυνατοτήτων του, μπορεί να συντονίσει δράσεις, να επιβάλει πολιτικές και να θεσμοθετήσει κανόνες που να οδηγήσουν σε λύση του γόρδιου δεσμού του ενεργειακού και, ταυτόχρονα, να αποτελέσουν ρηξικέλευθο οδηγό της κοινωνίας των πολιτών. Οι δράσεις αυτές μπορούν να συνοψιστούν στα εξής:

iv.
Εκπόνηση εξειδικευμένων μελετών, από ειδικούς, κατά προτεραιότητα.

Είναι αναγκαίο οι θεσμοθετημένοι φορείς της Πολιτείας επί των ενεργειακών θεμάτων (ΡΑΕ, ΔΕΗ, ΔΕΠΑ, ΚΑΠΕ, κ.α.),αλλά κυρίως οι αρμόδιοι φορείς των νησιωτικών περιοχών (Γ.Γ. Περιφέρειας, ΤΕΔΚ, ΤΕΕ κ.α.), να επιλέξουν με πολύ προσοχή τους ειδικούς επιστήμονες και τις ειδικές μελετητικές ομάδες, οι οποίες θα φέρουν σε πέρας έγκυρες εξειδικευμένες μελέτες για την αντιμετώπιση των ενεργειακών θεμάτων με ευρύ χρονικό ορίζοντα.

Προτείνεται η εκπόνηση, από ολιγομελείς εξειδικευμένες επιστημονικές επιτροπές, των ακολούθων μελετών, κατά προτεραιότητα ή και παράλληλα.

Α. Προοπτικές χρήσης του φυσικού αερίου ως καυσίμου για ηλεκτροπαραγωγή. Δυνατότητες ένταξης του για εν γένει βιομηχανική και οικιακή χρήση. (στα μεγαλύτερα μη διασυνδεδεμένα νησιά)

Β. Δυνατότητες χρήσης του υγραερίου ως καυσίμου ηλεκτροπαραγωγής. Ανάλυση επικινδυνότητας και οικονομικής βιωσιμότητας. Συγκριτική μελέτη-αποτελέσματα  σε συσχετισμό με το Α. 

Γ. Καθορισμός του κανονιστικού πλαισίου για την αδειοδότηση και οικονομικά βιώσιμη ένταξη Υβριδικών Σταθμών Ηλεκτροπαραγωγής στα νησιωτικά ηλεκτρικά συστήματα.

Δ. Δυνατότητες Ενεργειακής αξιοποίησης αστικών απορριμμάτων και ανάλυση της οικονομικής βιωσιμότητας.

Ε. Δυνατότητα διασύνδεσης με άλλα ηλεκτρικά συστήματα. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να εξετασθεί με πολύ προσοχή, εξαιτίας της σημαντικής γεωστρατηγικής και πολιτικής σημασίας του θέματος, η σχέση των ηλεκτρικών δικτύων των νησιών του Αιγαίου με τα ηλεκτρικά δίκτυα των κρατών μελών του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου [ΟΟΣΕΠ], σε συσχετισμό με την πρόσφατη (4 Μαρτίου 2005) Δήλωση της Αλεξανδρούπολης. [Στον ΟΟΣΕΠ συμμετέχουν τα κράτη: Αλβανία, Αζερμπαϊτζάν, Αρμενία, Βουλγαρία, Γεωργία, Ελλάδα, Μολδαβία, Ρουμανία, Ρωσία, Σερβία και Μαυροβούνιο, Τουρκία και Ουκρανία.]
Ζ. Δυνατότητα εκμετάλλευσης υπεράκτιων αιολικών πάρκων.

Η. Η δυνατότητα ανάπτυξης μικροδικτύων (μικρά αυτόνομα απομονωμένα ηλεκτρικά συστήματα) για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών σε ειδικές περιπτώσεις.

Θ. Η ασφάλεια του εφοδιασμού και η ενεργειακή αξιοπιστία των νησιών.

v.
Διάχυση των αποτελεσμάτων των μελετών και εξαντλητικός διάλογος με την κοινωνία.

Θα πρέπει τα πορίσματα των εξειδικευμένων μελετών να εκδοθούν σε φυλλάδιο με απλοποιημένη (και όχι εκλαϊκευμένη) μορφή, σε συνεργασία με τα Τμήματα του ΤΕΕ, το οποίο θα διανεμηθεί στους αρμοδίους, κατ’ αρχήν, στα μέλη των ΤΕΕ, στους ΟΤΑ και σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της νησιών. Συμπληρωματικά, να παρουσιαστεί από τους ειδικούς που το συνέταξαν σε ειδικές εκπομπές από τα ΜΜΕ, ώστε έγκυρα ενημερωμένοι, επιτέλους, όλοι οι φορείς και οι ενδιαφερόμενοι, να διεκδικήσουν από την Πολιτεία τις εφικτές λύσεις για το ενεργειακό πρόβλημα και τις επί μέρους σημαντικές εκφάνσεις του. Ο διάλογος που θα ακολουθήσει τα πορίσματα των μελετών, και πριν την οριστική λήψη των αποφάσεων, θα πρέπει να είναι εξαντλητικός και να επιδιώκεται η συμμετοχή κάθε μέλους της κοινωνίας και ιδιαίτερα των αιρετών εκπροσώπων στα όργανα τοπικής διοίκησης.

vi.
Υλοποίηση βέλτιστων σχεδιασμών με ορίζοντα πενταετίας
Προτείνεται η υλοποίηση των ενδιάμεσων σταδίων των μελετών και οι αξιολογήσεις και τροποποιήσεις του σχεδιασμού να γίνονται με ορίζοντα πενταετίας και με κριτήρια την ελαχιστοποίηση του κόστους, τη μεγιστοποίηση της διείσδυσης της τοπικής παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ  και την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιδράσεων.

vii.
Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο και ενεργειακοί σταθμοί
Προτείνεται η εκπόνηση του περιφερειακού χωροταξικού του νησιωτικού χώρου και, πάντως, η επιλογή και δέσμευση χώρων παραγωγής ενέργειας από συμβατικούς (θερμικούς) σταθμούς. Παράλληλα, προτείνεται η επιλογή και δέσμευση χώρων τοπικής παραγωγής και αποθήκευσης ενέργειας (αιολικά πάρκα, φωτοβολταϊκά πεδία, λεκάνες αντλησιοταμίευσης κ.τ.λ.) στα πλαίσια του Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τις ΑΠΕ.

viii. Αειφορία, βιώσιμη ανάπτυξη και οικονομικοί πόροι – Συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα και δίκτυα
Να  καταστεί φανερό και να απαιτηθεί, ότι η αειφορική και βιώσιμη ανάπτυξη των ευαίσθητων νησιωτικών περιοχών είναι μονόδρομος, και στην απαίτηση αυτή πρέπει να υπακούει κάθε ενεργειακός σχεδιασμός. Είναι φανερό ότι οι αναγκαίοι οικονομικοί πόροι θα πρέπει να αναζητηθούν, σε επίπεδο χώρας και Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. INTEREG), στα πλαίσια της αλληλέγγυας συμμετοχής στις δαπάνες εξαιτίας του κοινόχρηστου χαρακτήρα του αγαθού  που αποτελεί το νησιωτικό περιβάλλον.

ix.
Άμεσες δράσεις Ορθολογικής Χρήσης και Εξοικονόμησης Ενέργειας
Τέλος, προτείνουμε άμεσες δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας με ενημέρωση των χρηστών και θέσπιση κινήτρων για :

1. Α. Τη μετατόπιση των αιχμών ζήτησης της ηλεκτρικής ενέργειας σε ώρες μειωμένης ζήτησης.

2. Β. Την διάδοση των τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια και στη βιομηχανία.

3. Γ. Περαιτέρω προώθηση της χρήσης της ηλιακής ενέργειας και της  βιομάζας στις ενεργειακές εγκαταστάσεις..

4. Δ. Την ενημέρωση της κοινωνίας, ιδιαίτερα δε του ευαίσθητου μαθητικού πληθυσμού, και τη διάδοση των βιοκλιματικών αρχών σχεδιασμού κτιρίων και εγκαταστάσεων.

5. Ε. Την ιδιαίτερη αντιμετώπιση των ενεργειακών επενδύσεων στα αυτόνομα νησιωτικά ηλεκτρικά συστήματα, με την παροχή τυποποιημένων τεχνικών λύσεων και την επαυξημένη χρηματοδότηση.

Για το ΤΕΕ/ Τμήμα Δυτικής Κρήτης

Α. Πιταριδάκης
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