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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
1.
ΓΕΝΙΚΑ

Είναι γεγονός ότι εδώ και πολλά χρόνια η εμμονή του πολιτικού μας συστήματος για ουσιαστική άρνηση ενός συνολικού και ολοκληρωμένου σχεδιασμού για τα σπουδαία θέματα ανάπτυξης, παιδείας, χωροταξίας, περιβάλλοντος, έργων κ.λ.π. έχει ως αποτέλεσμα τη σημερινή υστέρηση των υποδομών και το γενικό αναπτυξιακό έλλειμμα σε εθνικό επίπεδο αλλά κυρίως στην περιφέρεια. 
Είναι επίσης γεγονός ότι η βιώσιμη και αειφόρος ανάπτυξη, που κατοχυρώνεται με το άρθρο 24 του Συντάγματος, ιδιαίτερα όσον αφορά της νησιωτικές περιοχές, αποτελεί μια δυναμική έννοια που στοχεύει στην πολύπλευρη κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και πρόοδο των περιοχών αυτών. Απαραίτητη λοιπόν προϋπόθεση είναι η ενεργοποίηση των θεσμών δημοκρατικού σχεδιασμού στα πλαίσια μιας ενεργής κοινωνίας των πολιτών. 

Επομένως στόχος όλων μας είναι η σύνταξη και εντέλει υλοποίηση ενός μακρόπνοου σχεδίου  (σε τοπικό και πανελλαδικό επίπεδο) που θα περιλαμβάνει δράσεις και πολιτικές συμβατές με το χωροταξικό σχεδιασμό, εναρμονισμένες με τους όρους της βιώσιμης ανάπτυξης και θα προωθεί την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. Αυτό θα υπαγορεύει εντέλει και τις προτεραιότητες ενόψει της Δ’ Προγραμματικής περιόδου και όχι τα οποιαδήποτε συμφέροντα, μικρά ή μεγάλα.
Και βέβαια έχοντας υπόψη μας ότι η νέα μεταρρύθμιση της Διαρθρωτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό των διατιθέμενων κοινοτικών πόρων για την ανάπτυξη. Πράγμα που απαιτεί την έγκαιρη και καλύτερη δυνατή προετοιμασία έργων και δραστηριοτήτων στη βάση γενικών περιφερειακών και ειδικών σχεδιασμών. Και λόγω του ότι αυτή η μεταρρύθμιση περιλαμβάνει στις κύριες κατευθύνσεις της τα εδαφικά κριτήρια, η Κρήτη ως περιφέρεια της Ελλάδας και της Ευρώπης πρέπει να επιδιώξουμε να αναγνωριστεί ως καταρχήν μειονεκτική γεωγραφικά περιοχή. Το κριτήριο αυτό πρέπει να χρησιμοποιηθεί και αξιοποιηθεί κατάλληλα στα πλαίσια του σχεδιασμού των διεκδικήσεών μας.
2.
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ  ΚΡΗΤΗΣ 
Η οικονομία της Δυτικής Κρήτης (Νομοί Χανίων, Ρεθύμνου) και γενικότερα της Νήσου, αναπτύσσεται με ρυθμό παραπλήσιο του μέσου εθνικού. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ πλησιάζει το μέσο της χώρας όπως και η παραγωγικότητά της. Όμως ο ρυθμός ανάπτυξής της δεν χαρακτηρίζεται από σταθερότητα, γεγονός που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην εξάρτησή της από τον τουρισμό και τη γεωργική παραγωγή, που εμφανίζουν έντονη περιοδικότητα. Πιο συγκεκριμένα :
· Στον πρωτογενή τομέα ο παραδοσιακός τρόπος παραγωγής και διάθεσης των γεωργικών προϊόντων βρίσκεται σε κρίση, γεγονός που θέτει επιτακτικά το ζήτημα ανασυγκρότησής του σε σύγχρονες βάσεις. Οι ευνοϊκές κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν, το εύφορο έδαφος και το νερό, δίνουν τη δυνατότητα παραγωγής μεγάλης ποικιλίας και καλής ποιότητας γεωργικών προϊόντων που αποτελούν ένα συγκριτικό πλεονέκτημα της Κρήτης. Ο κυριότερος στόχος σήμερα για τη γεωργία πρέπει να είναι η ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων, η μεταποίησή τους και η διάθεσή τους.

· Στο δευτερογενή τομέα η μεταποίηση είναι η κύρια δραστηριότητά του με την επεξεργασία προϊόντων του πρωτογενή τομέα. Οι επιχειρήσεις μεταποίησης είναι μικρού μεγέθους και έχουν προβλήματα στη χωροθέτηση, οργάνωση, εκσυγχρονισμό, ποιότητα και τυποποίηση. Η δημιουργία οργανωμένων χώρων ανάπτυξης σύγχρονων μονάδων, δικτύων παραγωγής και εμπορίας με προσανατολισμό το εξωτερικό, παραμένουν ο κύριος στόχος ανάπτυξης του δευτερογενή τομέα.

· Ο τριτογενής τομέας αναπτύσσεται δυναμικά κυρίως λόγω του τουρισμού. Οι αφίξεις τουριστών στην Κρήτη με πτήσεις Charters αντιπροσωπεύουν το 33% όλης της Ελλάδας και οι διανυκτερεύσεις το 25%. Η συμμετοχή του τουρισμού στη διαμόρφωση του Α.Π.Π. σημειώνει συνεχή αύξηση τα τελευταία χρόνια και η ζήτηση οδήγησε σε σημαντικές επενδύσεις ανέγερσης νέων ξενοδοχειακών μονάδων και σε ποσοτική και ποιοτική αναβάθμιση αυτών που υπάρχουν. Ο κλάδος ωστόσο του τουρισμού, παρά τη δυναμικότητά του, αντιμετωπίζει προβλήματα λόγω της εποχικότητάς του και του προσανατολισμού του κυρίως στο μαζικό τουρισμό.  Η αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών, η δημιουργία ειδικών υποδομών, η διασύνδεση με τον πρωτογενή τομέα, το φυσικό περιβάλλον και τον πολιτισμό, παραμένουν στόχοι προτεραιότητας για τον τουριστικό τομέα. 

3. Υποδομές: Βασική παράμετρος της αναπτυξιακής διαδικασίας
Η υστέρηση της Κρήτης σε βασικά έργα υποδομής είναι μία δυσάρεστη πραγματικότητα, αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα στην περαιτέρω ανάπτυξή της και οφείλεται κυρίως στη μικρή συμμετοχή των Τομεακών Προγραμμάτων των Υπουργείων σε έργα υποδομής της Νήσου σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα.  Επομένως η προσπάθεια της Κρήτης ολόκληρης θα πρέπει να είναι η ένταξη των μεγάλων έργων υποδομής της στα Τομεακά Προγράμματα των Υπουργείων, στα πλαίσια του Ε.Σ.Σ.Α  περιόδου 2007 - 2013.  Έτσι μόνο θα επιτευχθεί σταδιακά η ολοκλήρωσή τους προς όφελος της Κρητικής και Εθνικής οικονομίας.

Η ολοκλήρωση των κυρίων οδικών αξόνων της Νήσου (Β.Ο.Α.Κ., λοιποί άξονες), των λιμένων και των αεροδρομίων της και ειδικότερα η σύνδεση του Β.Ο.Α.Κ. με τα διευρωπαϊκά δίκτυα, αποτελούν καθοριστική παράμετρο για την περαιτέρω ανάπτυξη της γεωργίας, της μεταποίησης και του τουρισμού, όπως επίσης για την ασφαλή και ταχεία μετακίνηση του πληθυσμού της και των ξένων τουριστών που την επισκέπτονται.  Η απόσταση της Κρήτης από τα μεγάλα ευρωπαϊκά και ελληνικά κέντρα και η ορεινή μορφολογία του αναγλύφου της δημιουργούν πρόσθετες επιβαρύνσεις στις μεταφορές, δυσχέρειες στις μετακινήσεις και συνθήκες απομόνωσης της Νήσου από την υπόλοιπη χώρα και Ευρώπη.
Επίσης για την περαιτέρω ανάπτυξη της Δυτ. Κρήτης και της Νήσου γενικότερα, καθοριστικά έργα υποδομής και προστασίας του περιβάλλοντος είναι η ολοκλήρωση, το ταχύτερο, των έργων Αξιοποίησης του Υδατικού Δυναμικού για υδρεύσεις και αρδεύσεις και των έργων Συλλογής, Μεταφοράς, Επεξεργασίας και Διάθεσης Λυμάτων πόλεων και οικισμών, επειδή η περαιτέρω καθυστέρηση αποτελεί απειλή για την τουριστική οικονομία και την υγεία των κατοίκων. Επίσης είναι επιτακτική η άμεση προώθηση του προγράμματος κάλυψης βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα των αναγκών της Κρήτης σε ηλεκτρική ενέργεια και η δυναμική προώθηση και ολοκλήρωση του χωροταξικού – πολεοδομικού σχεδιασμού.
Β. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΒΑΣΕΙ ΙΕΡΑΡΧΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
1.
Β.Ο.Α.Κ. - ΛΟΙΠΟΙ  ΑΞΟΝΕΣ  ΔΥΤ.  ΚΡΗΤΗΣ

1.1
Ολοκλήρωση Β.Ο.Α.Κ.

Η διασύνδεση των πόλεων της βόρειας ζώνης της Κρήτης από Κίσσαμο μέχρι Σητεία άρχισε από τη δεκαετία του 1960 με την έναρξη κατασκευής του Β.Ο.Α.Κ., ο οποίος αποτέλεσε αργότερα τμήμα του πρωτεύοντος διευρωπαϊκού οδικού δικτύου.  Ο Β.Ο.Α.Κ. σήμερα είναι το σημαντικότερο έργο υποδομής της Κρήτης πολλαπλής σκοπιμότητας, επειδή διασυνδέει τις πόλεις, τους οικισμούς, τις τουριστικές εγκαταστάσεις, τα λιμάνια και τα αεροδρόμια της βόρειας ζώνης της Κρήτης, στην οποία κατοικεί το 80% του πληθυσμού των 601.131 κατοίκων της και έχει αναπτυχθεί το 85% του τουριστικού δυναμικού των 185.560 κλινών της.  Στα πλαίσια του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού Ανάπτυξης Κρήτης (ΦΕΚ Β 1486/10-10-2003),  αποφασίσθηκε η λειτουργική αναβάθμισή του σε αυτοκινητόδρομο.  

Η ολοκλήρωση του Β.Ο.Α.Κ. στα τμήματα που δεν έχει κατασκευασθεί και η σύνδεσή του με τις πόλεις, τα αεροδρόμια και τα λιμάνια είναι επιτακτική, όπως επίσης η ταχεία προώθηση εκπόνησης των μελετών αναβάθμισής του σε αυτοκινητόδρομο (με βάση την εκπονηθείσα προκαταρκτική μελέτη), με δύο λωρίδες κυκλοφορίας ανά κατεύθυνση και ενδιάμεση λωρίδα ασφαλείας, η σύνδεσή του με το διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο (Λιμένες Καστελίου-Καλαμάτας) και ο προγραμματισμός χρηματοδότησης και κατασκευής των αντίστοιχων έργων.

Ο Β.Ο.Α.Κ. στη Δυτική Κρήτη έχει ολοκληρωθεί με τέσσερις λωρίδες κυκλοφορίας μόνο κατά το τμήματά του Σούδα - Μουρνιές - Βαμβακόπουλο μήκους 7,9 χλμ. και την παράκαμψη της πόλεως Ρεθύμνου μήκους 4,5 χλμ.  Το υπόλοιπο τμήμα του Κίσσαμος - Χανιά - Ρέθυμνο - Όρια Νομών Ρεθύμνου - Ηρακλείου λειτουργεί με δύο μόνο λωρίδες κυκλοφορίας.  Είναι ως εκ τούτου επιβεβλημένη σε πρώτο Στάδιο η αναβάθμιση του Β.Ο.Α.Κ. με τέσσερις λωρίδες κυκλοφορίας, στα τμήματα Κολυμβάρι - Πλατανιάς- Βαβμακόπουλο μήκους 21 χλμ., Καλύβες - Γεωργιούπολη - Είσοδος πόλεως Ρεθύμνου μήκους 43 χλμ. και Έξοδος - Σταυρωμένος - Δυτικά Μπαλί μήκους 28 χλμ.  Παράλληλα θα πρέπει να ολοκληρωθούν οι οδικοί κόμβοι, οι προβλεπόμενες συνδέσεις του Β.Ο.Α.Κ. με την πόλη των Χανίων (με άμεση προτεραιότητα την ολοκλήρωση των κόμβων Κλαδισού και Μουρνιών), το Λιμένα Σούδας και το Αεροδρόμιο Χανίων, οι υπόγειες και υπέργειες διαβάσεις του προς τους οικισμούς και οι παράλληλοι προς αυτόν δρόμοι, καθώς και η κατασκευή της νέας οριακής οδού (περιφερειακής) Χανίων, όπως αυτή προβλέπεται από τις κυρωμένες μελέτες πράξεων εφαρμογής.
1.2
Ολοκλήρωση λοιπών οδικών αξόνων

1. Ν.Ο.Α.Κ – Νομού Χανίων
Επιβάλλεται η συνέχιση του   Ν.Ο.Α.Κ στη Δυτική Κρήτη καθώς επίσης και η σύνδεση του με Β.Ο.Α. Κ. μέσω των καθέτων, σύμφωνα με τη μελέτη του 1998 και η ένταξη των τμημάτων του που βρίσκονται στο νομό  στο Διευρωπαικό Δίκτυο. Προτείνεται η άμεση εκπόνηση των υπολοίπων μελετών ώστε το έργο να καταστεί ώριμο. Τα προτεινόμενα τμήματα του Ν.Ο.Α.Κ. είναι:

Τμήμα Ι   :   Πλάτανος - Στόμιο

Τμήμα II : Στόμιο - Κουντούρα - Παλαιόχωρα

Τμήμα III: Παλαιόχωρα - Σούγια

Τμήμα V : Χώρα Σφακίων - όρια Νομών Χανίων – Ρεθύμνης

2. Κάθετοι οδικοί άξονες – επαρχιακό δίκτυο

Για τη διάχυση των αναπτυξιακών δραστηριοτήτων σ’ όλο το νομό και την άρση καταστάσεων αποκλεισμού και απομόνωσης των περιοχών της ενδοχώρας και των ορεινών περιοχών πρέπει να αντιμετωπιστεί με προτεραιότητα η ολοκλήρωση της κατασκευής και η βελτίωση χάραξης και των καθέτων οδικών αξόνων. Προτείνεται η ολοκλήρωση της βελτίωσης των παρακάτω οδικών αξόνων:
1. Βρύσσες – Χώρα Σφακίων

2. Αλικιανός – Πρασσές – Σούγια

3. Ταυρωνίτης – Κάνδανος - Παλαιόχωρα

4. Καλουδιανά – Τοπόλια – Έλος -  Χρυσοσκαλίτισσα

5. Φουρνές – Λάκκοι – Ομαλός

3. Ν.Ο.Α.Κ – Νομού Ρεθύμνης

Σκοπός της μελέτης είναι, με βάση αφενός τα χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής, να σχεδιαστεί μια οδός ταχείας σχετικά κυκλοφορίας, η οποία θα συμβάλλει στην ανάπτυξη της νότιας Κρήτης.

Παράλληλα το υπάρχον σήμερα οδικό δίκτυο καθώς και ένα δίκτυο νέων οδών θα υποστηρίξουν τη νέα αυτή οδό, εξυπηρετώντας τις παρόδιες περιοχές. Με τις παραπάνω παρεμβάσεις θα δοθεί η δυνατότητα να βελτιωθεί η προσπελασιμότητα περιοχών που σήμερα είναι δυσχερής, με αποτέλεσμα την υστέρηση της ανάπτυξης.

Απαιτείται λοιπόν η σύνταξη της Προμελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έτσι ώστε να καθοριστεί και να χωροθετηθεί η νέα οδός και το υποστηρικτικό της δίκτυο, ώστε να αποτελέσει τον οδηγό για την οδική ανάπτυξη της περιοχής του Νοτίου Ρεθύμνου με τρόπο επιστημονικά καθορισμένο, λειτουργικό και ασφαλή.
Παράλληλα είναι επιτακτική ανάγκη να μελετηθεί σε επίπεδο αναγνωριστικής μελέτης το υποστηρικτικό οδικό δίκτυο του Νότιου Οδικού Άξονα.
2.
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ  ΤΩΝ  ΕΡΓΩΝ  ΣΥΛΛΟΓΗΣ,  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ,  ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΚΑΙ  ΔΙΑΘΕΣΗΣ  ΛΥΜΑΤΩΝ

2.1
Σκοπός και αναγκαιότητα των έργων

Τα έργα συλλογής, μεταφοράς και επεξεργασίας λυμάτων πόλεων, οικισμών και τουριστικών εγκαταστάσεων της Κρήτης είναι ένα βασικό έργο υποδομής, απαραίτητο για τη διασφάλιση της υγείας των κατοίκων της και των τουριστών που την επισκέπτονται και διαμένουν σε αυτή, για την προστασία των υπόγειων και επιφανειακών νερών της από τη μόλυνση και ρύπανση και για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντός της. Τα έργα αυτά επιβάλλονται και από την Κοινοτική και Ελληνική Νομοθεσία και η ολοκλήρωσή τους θα συμβάλλει στη δυνατότητα περαιτέρω τουριστικής ανάπτυξης της Νήσου και προσέλκυσης τουριστών υψηλής εισοδηματικής τάξης.

2.2
Τα έργα συλλογής, μεταφοράς, επεξεργασίας και διάθεσης λυμάτων στο Νομό Χανίων

Τα υπόψη έργα έχουν μελετηθεί, καλύπτουν ευρύτερες περιοχές και θα συμβάλλουν αποφασιστικά, μεταξύ των άλλων, στην προστασία των κλειστών Κόλπων Κισσάμου, Χανίων και Σούδας.  Τα σημαντικότερα από αυτά είναι :
1.
Αποχέτευση Κόλπου Κισσάμου

Το έργο θα εξυπηρετεί την πόλη Κισσάμου και τους οικισμούς των Δήμων Κισσάμου και Μυθήμνης και περιλαμβάνει τα έργα αποχέτευσης λυμάτων με εγκατάσταση βιολογικού καθαρισμού λυμάτων 30.000 ισοδ. κατοίκων. Έχει διατεθεί πίστωση από εθνικούς πόρους για την Ε.Β.Κ.Λ. και τον αγωγό διάθεσης λυμάτων. Απαιτείται η εξασφάλιση συμπληρωματικών χρηματικών πόρων για την ολοκλήρωση του έργου.

2.
Αποχέτευση περιοχής Χανίων - Κολυμβαρίου

Το έργο προβλέπεται με Ε.Β.Κ.Λ. 90.000 ισοδ. κατ. και θα εξυπηρετεί τους οικισμούς των Δήμων Ν. Κυδωνίας, Πλατανιά, Βουκολιών και Κολυμβαρίου και τις εκεί εκτεταμένες τουριστικές εγκαταστάσεις δυναμικότητας σήμερα 25.000 κλινών. Με βάση παλαιότερη πίστωση 10,2 εκατομ. €  από το Ταμείο Συνοχής και 6 εκατομ. €  από εθνικούς πόρους ολοκληρώνονται τα βασικά έργα Α΄ Φάσης (τμήμα Χανιά - Γεράνι), τα οποία θα λειτουργήσουν το έτος 2006. Για την ολοκλήρωση του έργου έχει υποβληθεί Αίτηση Συνδρομής στο Τ.Σ. ύψους 22,5 εκατομ. €..

3.
Αποχέτευση πόλεως Χανίων και 4 Περιαστικών Δήμων

Είναι το μόνο έργο το οποίο λειτουργεί στο Νομό με Ε.Β.Κ.Λ. 120.000 ισοδ. κατ. και επεξεργάζεται τα λύματα του Δήμου Χανίων και των Δήμων Ακρωτηρίου, Σούδας, Ελ. Βενιζέλου και Θερίσσου και τα βοθρολύματα όλου του Νομού. Τα κατασκευασμένα δίκτυα συλλογής και μεταφοράς λυμάτων καλύπτουν το 95% της έκτασης του Δήμου Χανίων, ενώ με τις εγκεκριμένες πιστώσεις προβλέπεται η κατασκευή του 70% περίπου των δικτύων των λοιπών Δήμων.

4.
Αποχέτευση Καλυβών (Δήμος Αρμένων)

Έχει κατασκευασθεί η Ε.Β.Κ.Λ. και ένα μικρό μόνο τμήμα των δικτύων ελλείψει πιστώσεων.

5.
Αποχέτευση Δήμου Βάμου

Πρόκειται περί εκτεταμένου και ραγδαία αναπτυσσόμενου Δήμου στον οικιστικό και τουριστικό τομέα. Απαιτείται να εκπονηθεί μελέτη αποχέτευσης λυμάτων στην οποία, με τεχνικοοικονομικά και περιβαλλοντικά κριτήρια, θα αντιμετωπισθεί η συλλογή, μεταφορά, επεξεργασία και διάθεση των λυμάτων σε μία ή περισσότερες Ε.Β.Κ.Λ.

6.
Αποχέτευση Κόλπου Γεωργιουπόλεως

Το έργο εξυπηρετεί την παραλιακή τουριστική ζώνη των Δήμων Γεωργιουπόλεως και Λαππαίων και τους ανάντι οικισμούς τους με Ε.Β.Κ.Λ. 22.000 ισοδ. κατ.  Έχει διατεθεί από εθνικούς πόρους ποσό 4,6 εκατομ. € για την Ε.Β.Κ.Λ. και τον αγωγό διάθεσής τους. Έχει υποβληθεί Αίτηση Συνδρομής για ένταξη του έργου στο Ταμείο Συνοχής με προϋπολογισμό 12 εκατομ. €.

7.
Αποχέτευση Παλαιόχωρας

Το έργο εξυπηρετεί τον οικισμό Παλαιόχωρας και την εκεί τουριστική ζώνη. Έχει κατασκευασθεί το δίκτυο των αγωγών λυμάτων και τελεί υπό έγκριση η Μ.Π.Ε. της Ε.Β.Κ.Λ. για την στη συνέχεια δημοπράτησή της.

8.
Λοιπά μικρότερα έργα

Πρόκειται για έργα τοπικής σημασίας, τα οποία αφορούν κυρίως μεμονωμένες περιοχές του νότιου τμήματος του Νομού, όπως το Φραγκοκάστελλο, η Χώρα Σφακίων, η Αγία Ρουμέλη και η Σούγια.  Στα έργα αυτά έχουν κατασκευασθεί λίγοι αγωγοί λυμάτων.

2.3
Τα έργα συλλογής, μεταφοράς, επεξεργασίας και διάθεσης λυμάτων στο Νομό Ρεθύμνου

Εδώ και μία δεκαπενταετία έχουν καταβληθεί σοβαρές προσπάθειες από την Τοπική Αυτ/ση  του Νομού για την προστασία τόσο της θαλάσσιας περιοχής του όσο και της ενδοχώρας του, από την ανεξέλεγκτη διάθεση των υγρών αποβλήτων στα ρέματα και στις ακτές. Έτσι, παρατηρούμε την κατασκευή σε πολλούς Δήμους του Νομού Ρεθύμνης, έργων συλλογής, μεταφοράς, επεξεργασίας και διάθεσης των αστικών κυρίως λυμάτων τους.

Τα σημαντικότερα από τα έργα αυτά είναι:

1. Η μονάδα ΕΒΚΛ Δήμου Ρεθύμνης. Στο Δήμο Ρεθύμνης λειτουργεί εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων 60.000,00 ισοδ. Κατ. Η μονάδα εξυπηρετεί την πόλη του Ρεθύμνου και περιλαμβάνει γραμμή λυμάτων και γραμμή ιλύος. Οι εκροές οδηγούνται με υποθαλάσσιο στη θαλάσσια περιοχή της Μύτης του Γρύντα, το δε παραγόμενο χώμα οδηγείται στο ΧΥΤΑ Μαρουλά για την επικάλυψη των απορριμμάτων.

Προβλέπεται η συλλογή και μεταφορά των λυμάτων των όμορων Δήμων Αρκαδίου και Νικηφόρου Φωκά στην ήδη λειτουργούσα εγκατάσταση του Δήμου Ρεθύμνης. Επίσης προβλέπεται η αναβάθμιση και επέκταση της μονάδας ΕΒΚΛ σε 100.000,00 ισοδ. κατ. ώστε να είναι σε θέση να αναλάβει τα λύματα των δύο όμορων Δήμων. 

Έχουν συνταχθεί οι απαιτούμενες μελέτες οι οποίες είναι συνολικού προϋπολογισμού (8.400.000+ 5.200.000+ 6.700.000 = )20.300.000 €. Τα έργα έχουν ενταχθεί στη ΣΑΕΠ με 15.000.000 € και γίνεται προσπάθεια αύξησης του προϋπολογισμού ώστε να επιτευχθεί η πλήρης υλοποίησή τους. 

2.  Στο Δήμο Γεροποτάμου υπάρχουν:

Στο ΔΔ Περάματος ΕΒΚΛ  4.000 ισοδ. κατ.,  η οποία εξυπηρετεί το ΔΔ Περάματος.

Ο Δήμος επιδιώκει την αναβάθμιση της μονάδας, την επέκτασή της σε 6000 ισοδ. κατ και τη μεταφορά των λυμάτων των ΔΔ Αγγελιανών και Μαργαριτών στην υφιστάμενη εγκατάσταση. Τα έργα αυτά είναι προϋπολογισμού 700.000,00 € και απαιτείται η εξασφάλιση της πίστωσης.

3. Στο ΔΔ Πανόρμου (οικισμός τουριστικός, έντονα αναπτυσσόμενος, με μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες ) κατασκευάζεται ΕΒΚΛ 5000 ισοδ. κατ. με δυνατότητα επέκτασης στους 10.000 ισοδ. κατ. Στη μονάδα αυτή προβλέπεται να μεταφερθούν τα λύματα του ΔΔ Ρουμελή και Σκεπαστής.

4. Στον οικισμό Μπαλί (τουριστικός και παραλιακός οικισμός ) βρίσκεται σε λειτουργία ΕΒΚΛ 4000 ισοδ. κατ.Η μονάδα λειτουργεί αρκετά ικανοποιητικά.

5. Στο Δήμο Λάμπης βρίσκεται σε λειτουργία η ΕΒΚΛ Αγίας Γαλήνης, δυναμικότητας 4000 ισοδ. κατ. Η εγκατάσταση λειτουργεί αρκετά ικανοποιητικά. Ο Δήμος προτίθεται να προβεί αφενός στην αναβάθμιση του κεντρικού φρεατίου συγκέντρωσης των λυμάτων αφετέρου στη μεταφορά των λυμάτων της Ανατολικής περιοχής της Αγίας Γαλήνης στην ΕΒΚΛ. Το έργο είναι προϋπολογισμού 400.000€  και έχει προταθεί για χρηματοδότηση στο ΠΕΠ Κρήτης.

6. Στο Δήμο Φοίνικα υπάρχει ΕΒΚΛ στον οικισμό Πλακιά του ΔΔ Σελλίων. Η μονάδα είναι πεπαλαιωμένη, από τις πρώτες κατασκευασθείσες μονάδες, αρχικής δυναμικότητας 2000 ισοδ. κατ. Ο Δήμος έχει εκπονήσει μελέτη αναβάθμισης και επέκτασης της υφιστάμενης εγκατάστασης προϋπολογισμού 300.000 €. Η πίστωση έχει ήδη εξευρεθεί από Εθνικούς Πόρους. Ταυτόχρονα για να καλύψει τις  συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες προβαίνει στην προσπάθεια κατασκευής νέας ΕΒΚΛ, εκτός κατοικημένης περιοχής, 12.000 ισοδ. κατ. και προϋπολογισμού 700.000. Η μονάδα προβλέπεται να αναλάβει τα λύματα των οικισμών Σελλίου, Μύρθιου, Λευκωγείων και όλης της παραλιακής ζώνης του Δήμου. Το έργο πρόκειται να υποβληθεί για χρηματοδότηση στο ΠΕΠ Κρήτης.

7. Ο Δήμος Κουλούκωνα έχει εκπονήσει μελέτη συλλογής και διάθεσης των λυμάτων του συνόλου σχεδόν των Δημοτικών του Διαμερισμάτων. Προβλέπεται η συγκέντρωση των λυμάτων και η κατασκευή της ΕΒΚΛ στην περιοχή Δαφνέδες του Δήμου. Ο προϋπολογισμός του έργου είναι 5.600.000 €.Απαιτείται η εξεύρεση της πίστωσης.
8. Ο Δήμος Κουρητών έχει εκπονήσει μελέτη συλλογής και διάθεσης των λυμάτων των σημαντικότερων οικισμών του Δήμου του. Προβλέπεται η κατασκευή 5 μονάδων βιολογικής επεξεργασίας με υδροχαρή φυτά καθώς και τα δίκτυα μεταφοράς των λυμάτων. Το κόστος του έργου είναι 3.500.000 €. Έχει ήδη υποβληθεί τμήμα του έργου (το οποίο αφορά τη διάθεση λυμάτων του ΔΔ  Λοχριάς προϋπολογισμού  470.000,00 € για χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Κρήτης. Απαιτείται δε η εξεύρεση της υπολοιπόμενης πίστωσης.

9. Ο Δήμος Ανωγείων διαθέτει ΕΒΚΛ η οποία όμως βρίσκεται εκτός λειτουργίας. Για την κάλυψη των αναγκών του ΔΔ Ανωγείων  απαιτείται η ανακατασκευή των δικτύων μεταφοράς των λυμάτων στη μονάδα και η αναβάθμισή της. Το εκτιμώμενο κόστος ανέρχεται σε  500.000,00€.

10. Ο Δήμος Λαππαίων διαθέτει σε λειτουργία τη μονάδα βιολογικής επεξεργασίας της Αργυρούπολης δυναμικότητας 500 ισοδ. κατ. Επίσης έχει ολοκληρωθεί το δίκτυο συλλογής και μεταφοράς των λυμάτων του ΔΔ Αργυρούπολης. Η ολοκλήρωση της ΕΒΚΛ με την κατασκευή της μονάδας της απολύμανσης και του αγωγού άρδευσης για διάθεση των εκροών είναι υπό εκτέλεση. Το σημαντικότερο όμως έργο του Δήμου ( η συλλογή των λυμάτων της παραλιακής ζώνης , του ΔΔ της Επισκοπής, Καρωτής, Αρχοντικής)  και η μεταφορά τους στην υπό κατασκευή ΕΒΚΛ της Γεωργιούπολης προϋπολογισμού 2.500.000 € απαιτεί χρηματοδότηση.

11. Ο Δήμος Νικηφόρου Φωκά έχει εκπονήσει μελέτη για τη συλλογή και  διάθεση των λυμάτων των οικισμών της ενδοχώρας. Η μελέτη προβλέπει την κατασκευή μονάδας ΕΒΚΛ στη θέση «Καμπανός» του Δήμου 2500 ισοδ. κατ. και τα δίκτυα συλλογής και μεταφοράς, και είναι προϋπολογισμού 2.500.000 €. Απαιτείται η εξεύρεση χρηματοδότησής της.

Εκτός από τα παραπάνω, ο Νομός Ρεθύμνης έχει ανάγκη από μικρότερα έργα τα οποία αφορούν αφενός την κατασκευή των δικτύων συλλογής μέσα στους οικισμούς, αφετέρου την κατασκευή μεμονωμένων τοπικών συστημάτων επεξεργασίας σε οικισμούς δυσπρόσιτους και απομακρυσμένους.

3. ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ – ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Σημαντικό πρόβλημα αποτελεί η έλλειψη χωροταξικού σχεδιασμού και καθορισμού χρήσεων γης, πράγμα που από τη μια εμποδίζει την τουριστική και βιοτεχνική ανάπτυξη και από την άλλη ευνοεί την εκτός σχεδίου, τη διάσπαρτη και αυθαίρετη δόμηση, την εκποίηση και την αλλαγή χρήσης της γεωργικής γης, την αλλοίωση της φυσιογνωμίας της περιοχής. Τα σοβαρότερα προβλήματα συναντώνται στις παράκτιες τουριστικές περιοχές και στα μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα. Σημαντική θεωρείται η συμβολή του χωροταξικού σχεδιασμού στην προστασία της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας και του φυσικού περιβάλλοντος.
Προτείνουμε:

Σε επίπεδο χωροταξικών μελετών, τη βελτίωση διόρθωση, συμπλήρωση ή αναθεώρηση των επιλογών του υφιστάμενου Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδίου Κρήτης (ιδιαίτερα απαιτείται η άμεση διόρθωση σε ότι αφορά το δίκτυο μεταφορών του νομού Χανίων, το χαρακτηρισμό του και τη διασύνδεσή του με τα Διευρωπαϊκά δίκτυα).
Σε επίπεδο ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ, ΕΧΜ, ο καθορισμός χρήσεων γης αποτελεί το μοναδικό μέσο άμυνας που διαθέτουμε. 

· Επιβάλλεται να συνταχθούν ΣΧΟΟΑΠ ή ΓΠΣ για όλους τους δήμους, με προτεραιότητα σε εκείνους οι οποίοι δέχονται ασφυκτική πίεση άναρχης δόμηση και αλλοίωσης του φυσικού περιβάλλοντος.

· Απαιτείται εξειδικευμένος χωροταξικός σχεδιασμός του φυσικού χώρου για το σύνολο των παράκτιων περιοχών με ειδικές χωροταξικές μελέτες (ΕΧΜ).
· Απαιτείται να προχωρήσουν τα διαχειριστικά σχέδια για όλες τις περιοχές του δικτύου Natura (σημαντική βοήθεια γι’ αυτό θα αποτελέσει η άμεση ολοκλήρωση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης που είναι προϋπόθεση για τη θεσμοθέτηση επιτέλους του ήδη δρομολογημένου Διαχειριστικού Σχεδίου περιοχής Ελαφονήσου).

Σε επίπεδο Πολεοδομικών Μελετών:

· Απαιτείται να γίνουν Π.Μ. σ’ όλους τους παραλιακούς οικισμούς του Βόρειου Άξονα και στους δυναμικά αναπτυσσόμενους οικισμούς της ενδοχώρας

· Απαιτείται να δοθεί ιδιαίτερο βάρος στην ολοκλήρωση της μελέτης εφαρμογής με τελικό στόχο την κύρωσή της και την υλοποίηση των Π.Μ. στην πράξη.

· Μέριμνα των Δημοτικών Αρχών πρέπει να είναι, μετά την έγκριση μιας μελέτης, ο συστηματικός προγραμματισμός της ενεργοποίησης και τελικής εφαρμογής της στη βάση συγκεκριμένων προτεραιοτήτων που θα προκύψουν από το πρόγραμμα δράσης/υλοποίησης της μελέτης από τον οικείο ΟΤΑ.
Και τέλος προτείνουμε τη θεσμοθέτηση, ίδρυση και λειτουργία «Παρατηρητηρίου» σε επίπεδο Περιφέρειας που θα παρακολουθεί, θα ενημερώνεται και θα ενημερώνει για την πορεία του σχεδιασμού σε όλη την Κρήτη (από αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες της Περιφέρειας με συμμετοχή εκπροσώπων των Ν.Α. της ΤΕΔΚ και του ΤΕΕ)
4.  ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ
Το ενεργειακό πρόβλημα της Κρήτης είναι ένα μακροχρόνιο πρόβλημα το οποίο επηρεάζει σημαντικά την ανάπτυξη του τόπου. Το σύστημα ακόμα και σήμερα λειτουργεί οριακά ως ελλειμματικά με τους τρεις σταθμούς παραγωγής με συμβατικά καύσιμα και την αιολική ενέργεια που καλύπτει περίπου το 10% της κατανάλωσης Η.Ε. της Κρήτης. Οι εκάστοτε προγραμματισμοί, δυστυχώς δεν ήταν αξιόπιστοι στην υλοποίησή τους.

Η ενεργειακή πολιτική της χώρας στις νησιωτικές περιοχές (συνεπώς και στην Κρήτη) θα πρέπει να στοχεύει στη διασφάλιση της παροχής ενέργειας (ηλεκτρικής και άλλης) αξιόπιστα και αδιάλειπτα και στην υιοθέτηση καθαρότερων τεχνολογιών και συμπεριφορών. Η εκμετάλλευση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μαζί με την εξοικονόμηση και ορθολογική χρήση της ενέργειας πρέπει να αποτελέσουν του βασικότερους άξονες της ενεργειακής νησιωτικής πολιτικής.
Προτείνουμε συντονισμένη δράση, χάραξη πολιτικών και θεσμοθέτηση κανόνων όπως:
· Εκπόνηση εξειδικευμένων μελετών από ειδικούς κατά προτεραιότητα (επιλογή από θεσμοθετημένους φορείς της πολιτείας επί των ενεργειακών θεμάτων μαζί με φορείς της Γ.Γ. Περιφέρειας, ΤΕΔΚ, ΤΕΕ κ.α) σε θέματα όπως : προοπτική χρήσης φυσικού αερίου ή υγραερίου, δυνατότητα αξιοποίησης αστικών απορριμμάτων, δυνατότητα διασύνδεσης με άλλα ηλεκτρικά συστήματα κ.λ.π.
· Διάχυση των αποτελεσμάτων των μελετών και εξαντλητικός διάλογος με την κοινωνία

· Εκπόνηση Περιφερειακού Χωροταξικού με επιλογή και δέσμευση χώρων παραγωγής ενέργειας από συμβατικούς (θερμικούς) σταθμούς αλλά επιλογή και δέσμευση χώρων τοπικής παραγωγής και αποθήκευσης ενέργειας (αιολικά, φωτοβολταικά, ηλιοθερμικά κ.α.) στα πλαίσια των Ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων για τις ΑΠΕ
· Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά προγράμματα/δίκτυα

· Άμεσες δράσεις για την Ορθολογική χρήση και Εξοικονόμηση ενέργειας
5. ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ
Με απαξίωση κινδυνεύει ένα, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις εργαλείο, υποβοήθησης της ανάπτυξης της χώρας στις σημερινές δύσκολες συνθήκες όπως είναι οι «Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα», εξαιτίας ενός σχεδίου νόμου που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη εθνικής στρατηγικής, παντελή απουσία κοινωνικού ελέγχου, αλλά και οποιουδήποτε κριτηρίου που επιβάλλουν οι κανόνες της τεχνικής, της οικονομίας και του κοινωνικού οφέλους. 
Δεν μπορεί όλα τα δημόσια έργα και υπηρεσίες, να είναι αντικείμενο συμβάσεων σύμπραξης, ανεξάρτητα από την προτεραιότητά τους στον εθνικό σχεδιασμό. Υπάρχουν έργα και υπηρεσίες, που ανήκουν στον σκληρό, παραδοσιακό πυρήνα της δημόσιας δραστηριότητας, που με κανένα τρόπο δεν μπορούν να είναι αντικείμενο επιχειρηματικής δράσης και επιδίωξης ιδιωτικού κέρδους. Δεν μπορεί να υποτιμάται ο κύριος μοχλός ανάπτυξης , που είναι το Π.Δ.Ε.

Οι “Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα” μπορούν να συμβάλλουν στην προσπάθεια ανάπτυξης της χώρας και στη βελτίωση της ποιότητας τόσο των δημόσιων έργων, όσο και των υπηρεσιών που θα προσφέρονται από τις συμπράξεις αυτές. Ο κίνδυνος όμως κατάχρησης του εργαλείου αυτού, όπως επισημαίνεται από όλους τους διεθνείς οικονομικούς οργανισμούς μπορεί να οδηγήσει είτε σε υπερχρέωση της χώρας, φορέων, πολιτών, είτε σε διολίσθηση αυτής της μορφής συνεργασίας σε καταστάσεις ανέλεγκτης και επικίνδυνης επιχειρηματικότητας. Η επιτυχία του θεσμού μπορεί να γίνει μόνο μέσα από ενεργή συμμετοχή και στήριξη της κοινωνίας, πράγμα που δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς διάλογο.
Το ΤΕΕ με την ιδιότητα του θεσμοθετημένου συμβούλου της Ελληνικής πολιτείας έχει προτείνει να γίνει ένας ουσιαστικός διάλογος προτού το νομοσχέδιο υποβληθεί προς ψήφιση στη Βουλή.

Αυτό το διάλογο προτείνουμε και στην Περιφέρεια Κρήτης να διεκδικήσει και εντέλει να υλοποιήσει, μιας και η σπουδαιότητα αυτού του νομοσχεδίου, ιδιαίτερα για την Ελληνική περιφέρεια, είναι μεγάλη. Διαφορετικά πιθανόν να χαθεί άλλη μια καλή ευκαιρία για το δημόσιο συμφέρον και την ανάπτυξη της χώρας.
Χανιά, 01/07/2005

- 13 - 
tee001_anapt.syn.doc


_904387177.bin

